

**उत्तर पूर्वी राज्यों में भूकंप के झटके गुवाहाटी।** भारत के पूर्वोत्तर इलाके म्यांमार व बांग्लादेश में सोमवार सुबह भूकम्प का झटके महसूस किए गए। रिक्टर पैमाने पर भूकम्प की तीव्रता 5.9 मापी गई। सुबह 8.47 बजे असम, नागालैंड और मणिपुर के अलावा बांग्लादेश और म्यांमार में भूकम्प के झटके महसूस किए गए। भूकंप के बाद अभी तक कोई जानमाल के नुकसान की खबर नहीं है। अमेरिकी भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण की वेबसाइट के मुताबिक भूकम्प का केंद्र मणिपुर की राजधानी इम्फाल से करीब 13 किलोमीटर की दूरी पर म्यांमार में था।

## हिन्दी दैनिक समाचार

# यूवा शक्ति विचार

अमेठी परिक्षेत्र (रायबरेली, सुल्तानपुर, प्रतापगढ़, जौनपुर, इलाहाबाद, कौशाम्बी इत्यादि) के समाचारों का प्रमुख माध्यम

आरएनआई पंजीयन संख्या-DELHIN/2003/10871

नई दिल्ली, मंगलवार, 22 नवम्बर, 2011

वर्ष : 09 अंक : 196

कुल पृष्ठ: 6, मूल्य : ` 1-00

### संक्षिप्त समाचार

### तत्काल रेल टिकट के नियम बदले गए

नई दिल्ली। रेलवे ने तत्काल टिकटों की हेराफेरी रोकने के लिए नियमों में बदलाव कर दिया है। नए नियम सोमवार से लागू हो गए हैं। अब तत्काल टिकट के लिए पहचान पत्र दिखाना होगा और आवेदन पत्र के साथ फोटोकॉपी लगानी होगी। तत्काल का टिकट ट्रेन खाना होने से 24 घंटे पहले जारी किया जा सकेगा तत्काल टिकटों के लिए नए नियम लागू होने से दलालों पर शिकंजा कसने में मदद मिलेगी। तत्काल टिकट अगर कन्फर्म है तो उसे कैन्सिल कराने पर पैसे नहीं मिलेंगे। रेल मंत्री दिनेश त्रिवेदी ने पिछले दिनों इस बदलाव की घोषणा करते हुए कहा कि तत्काल टिकटों की कालाबाजारी रोकने के लिए यह कदम उठाया गया है। तत्काल टिकट कार्टों पर सीसीटीवी कैमरे भी लगाए जाएंगे ताकि टिकटों की कालाबाजारी रोकी जा सके।

### संसद में चिदंबरम का बहिष्कार किया जाएगा

नई दिल्ली। राजग ने कहा है कि संसद में चिदंबरम का बहिष्कार किया जाएगा। मंहगाई पर वाम दलों के कार्यस्थान प्रस्ताव नोटिस का राजग समर्थन करेगा वह ही काले धन पर लालकृष्ण आडवाणी के कार्यस्थान प्रस्ताव के नोटिस का वाम दल समर्थन करेगी।

### चीन के साथ नत्थी वीजा का मामला नहीं सुलझा

नई दिल्ली। बाली में भारत-आसियान और पूर्व एशिया शिखर सम्मलेनों से इतर प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह और चीन के प्रधानमंत्री वेन जिआबाओ के बीच हुई बैठक के दौरान नत्थी वीजा का मामला नहीं सुलझ सका लेकिन इससे ज्यादा महत्वपूर्ण यह है कि जम्मु एवं कश्मीर पर चीन का रुख क्या है। दोनों नेताओं के बीच हुई मुलाकात के दो दिन बाद सूत्रों ने रविवार को यह जानकारी दी।

सूत्रों ने कहा कि हम इस बात का दावा नहीं करना चाहते हैं कि इस मुद्दे का हल निकाल लिया गया है। उन्होंने कहा कि राज्य के बारे में चीन का रुख क्या है यह ज्यादा महत्वपूर्ण है। उल्लेखनीय है कि अपनी बैठक के दौरान मनमोहन सिंह और वेन ने कहा कि दोनों के विकास करने के लिए पर्याप्त जगह है।

### इंडिया ऑगैस्ट करप्शन का फेसबुक पेज हुआ ब्लॉक

नई दिल्ली। अन्ना आंदोलन में सोशल नेटवर्किंग साइट के जरिए बड़ी भूमिका निभाने वाले इंडिया ऑगैस्ट करप्शन के फेसबुक अकाउंट बंद हो गया है। इंडिया ऑगैस्ट करप्शन से जुड़े लोगों की मांफें तो ये अकाउंट कल रात से अचानक बंद हो गया और फेसबुक से कई बार शिकायत करने के बावजूद अब तक कोई कार्रवाई नहीं की गई है। यहां तक कि इस पेज के एडमिन राइट रखने वाले कार्यकर्ता भी अपने अकाउंट के सीमित पेज ही खोल पा रहे हैं। टीम अन्ना की अहम सदस्य किरण बेदी ने भी आईएसी के फेसबुक पेज के ब्लॉक होने पर हैरानी जताई। ट्विटर पर किरण ने ट्वीट किया कि आईएसी का फेसबुक पेज नहीं खुल रहा है।



मंगलवार से शुरू होने वाले संसद के शीतकालीन सत्र से लाल कृष्ण आडवाणी के घर पर एनडीए नेताओं की बैठक हुई।

## यूरेनियम मुद्दे पर आस्ट्रेलियाई संसद में हंगामा

मेलबर्न। आस्ट्रेलिया के विपक्षी दलों ने भारत को यूरेनियम निर्यात करने पर लगे प्रतिबंध को हटाने की सरकार की योजना के खिलाफ सोमवार को संसद में जमकर हंगामा किया। विपक्ष ने संसद में प्रश्नकाल के दौरान यूरेनियम का मुद्दा उठाया। उनकी मांग थी कि इस मामले पर प्रधानमंत्री जूलिया गिलार्ड और विदेश मंत्री केविन रड दोनों जवाब दें। इस पर प्रधानमंत्री गिलार्ड ने कहा कि उनके मुताबिक, उनकी पार्टी के एक नेता ने आह्वान किया है कि पार्टी की बैठक में यूरेनियम का मुद्दा उठाया जाए। इससे पहले जूलिया गिलार्ड ने ऐलान किया था कि ऑस्ट्रेलियन लेबर पार्टी दिसंबर में होने वाले राष्ट्रीय सम्मेलन में भारत को यूरेनियम बेचने पर लगी पाबंदी में बदलाव को लेकर बहस की योजना है। रड के एक बयान के बाद विपक्षी दलों ने प्रधानमंत्री की आलोचना की। विदेश मंत्री ने कहा कि भारत को यूरेनियम बेचने पर लगी पाबंदी हटाने के फैसले के बारे में उनसे विचार-

विमर्श नहीं किया गया। रड ने कहा कि हमारी पार्टी में नियम है कि कोई भी सदस्य किसी मुद्दे पर पार्टी के राष्ट्रीय सम्मेलन में प्रस्ताव पेश कर सकता है। उन्होंने कहा कि यह फैसला प्रधानमंत्री की ओर से किया गया। मैं उनके अधिकार का समर्थन करता हूं। दूसरी ओर, रक्षा मंत्री स्टीफेन स्मिथ ने नीति में बदलाव के फैसले का बचाव किया है। उन्होंने कहा कि अगर भारत परमाणु सुरक्षा को लेकर आस्ट्रेलिया के साथ एक अलग मानक द्विपक्षीय समझौते पर हस्ताक्षर करता है तो मुझे कोई वजह नजर नहीं आती कि भारत को यूरेनियम नहीं बेचा जा सकता। स्मिथ ने कहा कि अगर हम चीन और रूस को यूरेनियम बेच सकते हैं तो दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र को भी यूरेनियम का निर्यात कर सकते हैं। भारत के संदर्भ में परमाणु सामग्री के प्रसार से जुड़ा कोई साक्ष्य नहीं मंत्री ने कहा कि भारत को यूरेनियम बेचने पर लगी नीति में बदलाव हुआ तो यह पार्टी बक जाएगा।

## ‘भंवरी के भंवर’ में उलझी सरकार को ‘गुर्जरी का अल्टीमेटम’

दौसा। गुर्जरी की सात घंटी चली महापंचायत में राजस्थान की गुर्जर आरक्षण संघर्ष समिति ने गुर्जरी को पिछड़ा वर्ग में शामिल किए जाने की मांग पर सरकार को दो दिन का अल्टीमेटम दिया है। यदि इन दो दिनों में राजस्थान सरकार ने कोई ध्यान नहीं दिया तो ये गुर्जर जयपुर कूच कर जाएंगे और सरकार से कोई बात भी नहीं करेगी। राजस्थान के गुर्जरी ने यह अल्टीमेटम उस वक्त दिया है जब गेहलोत सरकार भंवरी प्रकरण में बुरी तरह घिरी हुई है। संघर्ष समिति के संयोजक कर्नल किरोड़ी सिंह ने महापंचायत को संबोधित करते हुए कड़े शब्दों में हुंकार भरी कि अगर गुर्जरी ने जयपुर कूच कर दिया तो उनके हाथ में कुछ नहीं होगा, और राजस्थान सरकार को वार्ता करने के लिए भाण्डारेज महापड़ाव पर ही आना होगा। यह चेतावनी गेहलोत सरकार पर भारी पड़ सकती है,

क्योंकि सरकार पहले ही भंवरी के जंजाल में बुरी तरह उलझी हुई है। यदि दो दिन के अल्टीमेटम में कोई सुलह-समझौते के प्रयास नहीं हुए तो गुर्जरी का यह आंदोलन जयपुर कूच के साथ उग्र रूप ले सकता है। खासतौर पर आगरा-जयपुर हाईवे और कोटा भरतपुर होते हुए मुंबई जाने वाली रेलवे लाईन पर ये गुर्जर एक बड़ा रोड़ा बन सकते हैं। कर्नल किरोड़ी सिंह ने महापंचायत में कड़े स्वर में कहा कि सरकार हमारे लिए दो दिन में पांच प्रतिशत आरक्षण का फैसला ले, अन्यथा गुर्जर समाज जयपुर के स्ट्रेच्यू सर्फिकल के लिए कूच कर जाएगा। दरअसल, गुर्जरी को फिलहाल राजस्थान प्रदेश में आदिवासियों को रूप में आरक्षण मिला हुआ है। जबकि गुर्जर खुद को पिछड़ा वर्ग में पांच प्रतिशत आरक्षण की मांग पर अड़े हैं। इस मांग के मान लिए जाने

पर राजस्थान में गुर्जरी को शिक्षा, नौकरी और प्रमोशन में नयी आरक्षण प्रणाली का सीधा-सीधा लाभ मिल सकेगा। यदि गुर्जरी को आरक्षण संबंधी मांग को माना जाता है तो राजस्थान में और भी कई समुदाय उग्र आंदोलन छेड़ सकते हैं। इनमें मीणा समुदाय प्रमुख है। यहा गुर्जरी और मीणाओं में पहले ही पारम्परिक शत्रुता है। ऐसे में मीणाओं ने भी चेतावनी दी हुई है कि यदि सरकार ने गुर्जरी को मांग मानी तो मीणाओं को भी पिछड़े वर्ग में शामिल करके नई व्यवस्था का लाभ देना होगा। दूसरी तरफ गुर्जरी को यदि पांच फीसद आरक्षण लाभ दिया जाता है तो वहां कोटा व्यवस्था का पुनर्निर्धारण राजस्थान सरकार को करना पड़ेगा, जो एक बड़ा मुश्किल काम है। और इसी काम के लिए सरकार बार-बार गुर्जरी से मोहलत मांगती रही है।

### चीन पर नजर रखेंगे भारत के 114 हेलीकॉप्टर

नई दिल्ली। भारत-चीन सीमा पर पड़ोसी मुल्क की फौज की गतिविधियां बढ़ने से भारत चिंतित है। भारतीय सेना नहीं चाहती कि फिर से 1962 जैसी जंग का सामना करने पड़ने और पड़ोसी के हाथों मार मिले। इसीलिए भारतीय सेना ने अपनी हवाई निगरानी क्षमता को और लोकपाल विधेयक में शामिल किया जाना शामिल है। टीम अन्ना के बयान में कहा गया है कि हालांकि, पूर्व के प्रस्ताव के विपरीत उठाए जा रहे इन कदमों से वे आश्चर्यचकित हैं, जिसके

### एनडीए सांसद अब लिखकर देंगे, विदेशी बैंक में खाता नहीं

नई दिल्ली। काले धन के मसले पर कांग्रेस की परेशानी में इजाफा करने के लिए एनडीए के कार्यकारी अध्यक्ष, भाजपा नेता लालकृष्ण आडवाणी ने नया पासा फेंका है। 38 दिन से 7.6 किलोमीटर की जनचेतना यात्रा का रिवार को रामलीला मैदान में समापन करते हुए वरिष्ठ भाजपा नेता ने एलान किया है कि एनडीए के सभी 215 सांसद जल्द ही एक घोषणा-पत्र देगा, जिसमें वह साफ करेगा कि उसका किसी विदेशी बैंक में कोई प्रत्यक्ष या परोक्ष गैरकानूनी खाता नहीं है।

वह यह भी सार्वजनिक करेगा कि उसकी विदेश में कोई गैरकानूनी चल करने के लिए एनडीए के कार्यकारी अध्यक्ष, भाजपा नेता लालकृष्ण आडवाणी ने नया पासा फेंका है। 38 दिन से 7.6 किलोमीटर की जनचेतना यात्रा का रिवार को रामलीला मैदान में समापन करते हुए वरिष्ठ भाजपा नेता ने एलान किया है कि एनडीए के सभी 215 सांसद जल्द ही एक घोषणा-पत्र देगा, जिसमें वह साफ करेगा कि उसका किसी विदेशी बैंक में कोई प्रत्यक्ष या परोक्ष गैरकानूनी खाता नहीं है।

दिल्ली में अरसे बाद विशाल जनसमूह से उत्साहित आडवाणी ने भ्रष्टाचार से उपजे हालात के लिए सीधे प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह को जिम्मेदार उधारते हुए कहा कि पीएम की साख मिट्टी में मिल गई है। लोकपाल विधेयक पर उन्होंने टिप्पणी की कि बेशक भाजपा मजबूत लोकपाल के हक में है लेकिन भ्रष्टाचार की वजह कानून की कमी नहीं बल्कि राजनीतिक इच्छाशक्ति की कमी है। आडवाणी सहित रैली में मौजूद भाजपा व सहयोगी दलों

## लोकपाल को बनाया शक्तिहीन : टीम अन्ना

नई दिल्ली। टीम अन्ना ने सरकार पर प्रस्तावित लोकपाल के कद को घटक शक्तिहीन और टिन का खाली कनस्तर बना देने का आरोप लगाते हुए सोमवार को कहा कि लोकपाल के दायरे से नागरिक संहिता एवं निचली नौकरशाही को बाहर करने से वे आश्चर्यचकित हैं। टीम अन्ना ने आरोप लगाया कि संसद के प्रस्ताव के उलट यह कदम उठाया गया है। इस टीम अन्ना के एक बयान में कहा गया है कि सरकार ने सीबीआई, न्यायपालिका, नागरिक संहिता, क्विसल ब्लोवर की सुरक्षा, ररूप सी

और ररूप डी कर्मचारियों को लोकपाल के दायरे से हटाने का प्रस्ताव किया है। क्या इससे लोकपाल टिन का ऐसा खाली कनस्तर नहीं बन जाएगा, जिसके पास न तो कोई शक्ति होगी और न ही अधिकार होगा? बयान में कहा गया है कि संसद द्वारा एक प्रस्ताव पारित किए जाने के आधार पर हजारों ने अपना अनशन तोड़ दिया था। इस प्रस्ताव को कुछ लोगों ने सदन की भावना बताया था। लेकिन प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह ने हजारों को लिखे अपने पत्र में इसका जिक्र एक प्रस्ताव

के रूप में किया था। टीम अन्ना ने कहा कि यह प्रस्ताव स्पष्ट तौर पर कहता है कि लोकपाल विधेयक के जरिए तीन मुद्दों का समाधान किया जाएगा। इन तीन मुद्दों में राज्यों में लोकयाचुक का पद इसी विधेयक में सुचित किया जाए और निचली नौकरशाही एवं नागरिक संहिता को लोकपाल विधेयक में शामिल किया जाना शामिल है। टीम अन्ना के बयान में कहा गया है कि हालांकि, पूर्व के प्रस्ताव के विपरीत उठाए जा रहे इन कदमों से वे आश्चर्यचकित हैं, जिसके

## मीरा कुमार पर 1.98 करोड़ रुपये किराया बकाया

नई दिल्ली। शहरी विकास मंत्रालय के परिसंपत्ति विभाग ने कृष्ण मेनन मार्ग पर छह नंबर के बंगले को 1986 से कब्जाए रखने के मामले में लोकसभा अध्यक्ष मीरा कुमार को 1.98 करोड़ रुपये का बकाया किराये का बिल भेजा है। उन्होंने 1986 में अपने पिता जगजीवन राम के निधन के बाद भी इस बंगले को खाली नहीं किया है। एक आरटीआई के जवाब में बताया गया है कि परिसंपत्ति विभाग को दस लोगों की एक सूची सौंपी गई है जिनमें इंद्राणी देवी के पारिवारिक सदस्य और मीरा कुमार शामिल हैं। इस सूची में उन बंगलों की बकाया किराया राशि भी शामिल है जिन्हें इन लोगों ने खाली नहीं किया है। सूची से पता चलता है कि मीरा कुमार पर 198, 22, 723 करोड़ रुपये किराया राशि बकाया है और इसके लिए एक बिल भी भेजा गया

है। विभाग ने आरटीआई कार्यकर्ता सुभाष चंद्र अग्रवाल द्वारा मांगी गई जानकारी के जवाब में इसका खुलासा किया है। आरटीआई में पूछा गया था कि पद छोड़ने के बाद भी सरकारी परिसरों पर कब्जा जमाए रखने वाले लोगों के खिलाफ कितनी किराया राशि लिंबित है। संपर्क करने पर लोकसभा अध्यक्ष के कार्यालय ने कहा कि इंद्राणी देवी के परिवार के सदस्यों ने 3 नवंबर 22 को नई दिल्ली के छह कृष्ण मेनन मार्ग के बंगले को खाली कर दिया था और इसकी सूचना केंद्रीय लोक निर्माण विभाग, नई दिल्ली नगर पालिका परिषद, परिसंपत्ति निदेशक तथा अन्य संबंधित प्रशासन को दे दी गई थी। लोकसभा अध्यक्ष कार्यालय ने बताया कि एनडीएएमसी ने तत्काल बिजली और पानी की आपूर्ति बंद कर दी थी तथा उसके बाद से इंद्राणी देवी के परिवार का कोई भी सदस्य

उस परिसर में नहीं रहता है। सूची में जिन दो अन्य लोगों का उल्लेख किया गया है उनमें वरिष्ठ कांग्रेसी नेता बूटा सिंह तथा भारतीय दूरसंचार नियामक प्राधिकरण के अध्यक्ष जे एन शर्मा का नाम है और उनके खिलाफ शून्य राशि बकाया है। 16 सितंबर 211 के रिकार्ड पर आधारित जवाब कहता है कि अन्य लोग, जिन पर किराया बकाया है उनमें प्रतिभा पांडे पर 43.63 लाख, मूल्य स्थिरीकरण कोष न्यास के मुख्य कार्यकारी अधिकारी प्रवीर कुमार पर 2.61 लाख, पूर्व मुख्य सूचना आयुक्त ए एन तिवारी पर 4.71 लाख, पूर्व सांसद मृत्युंजय नायक पर 3.21 लाख, राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग आयोग के पूर्व सदस्य अब्दुल अली अजीजी पर 1.97 लाख तथा अमिताभ भट्टाचार्य पर 2.4 लाख रुपये बांकी हैं। संपर्क करने पर प्रवीर कुमार ने बताया कि वह अगस्त

21 से 211 के बीच गुजरात में नियुक्त थे और अपने नाम बकाया 1.48 लाख रुपये की राशि का वह भुगतान कर चुके हैं। कलाकार कोटे से सरकारी आवास हासिल करने वाली पांडे ने कहा कि उनके पति एक सेवानिवृत नौकरशाह हैं और वह दिसंबर 211 से परिसर को खाली कर रही हैं। उन्होंने विस्तृत ब्यौरा दिए बिना कहा कि मेरे पति इस वर्ष जून में सेवानिवृत हुए हैं। किराए के बिलों को लेकर कुछ गलतफहमी है। किसी भी सूरत में मैं दिसंबर में इस परिसर को खाली कर रही हूं। तिवारी ने बताया कि उन्होंने दिसंबर 21 में पद छोड़ने के बाद अपने सरकारी आवास में और आठ माह रहने के लिए विभाग से अपील की थी और यह सुविधा सेवानिवृत सचिवों को उपलब्ध होती है लेकिन मेरे आवेदन को ठुकरा दिया गया।



नई दिल्ली में आज केंद्रीय वित्त मंत्री प्रणव मुखर्जी भूटान के वित्त मंत्री वांग्दी नोरबू से हाथ मिलाते हुए।









दिल्ली के नंदनगरी कम्पुनिटी सेंटर में बीती रात आग लग जाने से वहां कई किन्नरों की मौत हो गई। घटना के बाद घायलों का हालचाल पूछने जीटीबी अस्पताल पहुंचे प्रदेश भाजपा अध्यक्ष विजेंद्र गुप्ता।

## गरीब बच्चों को साक्षर बनाने की योजना सुस्त

**फरीदाबाद।** स्लम बस्तियों के बच्चों को गंदगी के माहौल से निकालकर सुरक्षित छत के नीचे लाकर उनके जीवन में शिक्षा का उजियारा फ़ै लाने की कवायद परवान नहीं चढ़ सकी है। छह माह से अधिक का समय बीत जाने के बाद भी अभी तक हॉस्टल का लेआउट नहीं बन सका है।

स्लम बस्तियों में गंदगी में बचपन खराब कर रहे छह से 14 वर्ष के बच्चों के लिए सर्व शिक्षा अभियान के तहत हास्टल बनाने की योजना बनाई गई थी। लक्ष्य था कि इन बस्तियों से बच्चों को हॉस्टल में लाकर शिक्षित कर साक्षर बनाया

### ओपीडी में बढ़ने लगी मरीजों की संख्या

**फरीदाबाद।** मौसम में आए बदलाव के साथ ही बीमारियों ने भी अपना असर दिखाना शुरू कर दिया है। बल्लभगढ़ तथा बादशाह खान अस्पताल की ओपीडी में आम दिनों की अपेक्षा सोमवार को अधिक मरीज आए। पंजीकरण कक्ष तथा चिकित्सकों के कक्ष के बाहर मरीजों तथा परिजनों की कतारें लगी रही। स्वास्थ्य विशेषज्ञ कहते हैं कि ठंडक बढ़ने के साथ मरीजों की संख्या में इजाफा होने की संभावना है।

बीके.अस्पताल की ओपीडी में सोमवार को 13 मरीज तथा बल्लभगढ़ अस्पताल में चार सौ मरीज आए। इनमें से अधिकांश मरीज वायरल बुखार, खांसी तथा गला इंफे क्शन के थे। उप मुख्य चिकित्सा डा.एमएम.शर्मा ने बताया कि ठंड बढ़ने के साथ और मरीजों के बढ़ने की संभावना है। इस मौसम में लोगों को खान-पान तथा पहनावे के मामले में ध्यान देने की जरूरत है।

बीके.अस्पताल की ओपीडी में इलाज के लिए आने वाले सीनियर सिटीजन सोमवार को परेशान रहे। चिकित्सक कक्ष के बाहर उनके लिए अलग से कतार न होने के कारण उन्हें परेशानी का सामना करना पड़ा।

निजी कंपनी से सेवानिवृत्त अधिकारी सीएल.मक़्कड़ ने नाराजगी जताई कि उन्होंने इस मसले को लेकर अधिकारियों से शिकायत भी की है, लेकिन कोई सुधार नहीं किया गया है। डबुआ कालोनी निवासी राम सुख

जाएगा। करीब छह माह पूर्व इस योजना की कवायद शुरू की गई थी। योजना के तहत दो हॉस्टल बनाए जाने हैं। जिले के दोनों खंडो बल्लभगढ़ व फरीदाबाद में ये हॉस्टल बनने हैं। लड़कियों के लिए बल्लभगढ़ का समय बीत जाने के बाद भी अभी एनआइटी एक नंबर में निर्माण प्रस्तावित है।

एक हॉस्टल में 1 बच्चों को रहने, खाने, पढ़ने की मुफ्त व्यवस्था की योजना है। डेढ़ सौ फुट लंबे व डेढ़ सौ फुट चौड़े हॉस्टल में पांच बड़े हाल बनाने की योजना है, जिसमें रीडिंग रूम, रसोई घर, पैंटी, कामन रूम बनना प्रस्तावित हैं। करीब डेढ़

सांस की तकलीफ के चलते दवा लेने आए थे। उन्हें भी अन्य मरीजों के साथ कतार में खड़े होकर काफी देर तक परेशानी झेलनी पड़ी।

आजाद नगर से आई निर्मला ने बताया कि वह अपनी मां मनकी का इलाज कराने आई हैं। लेकिन ताज़ुब की बात है कि बुजुर्गों के इलाज के लिए अलग से कोई व्यवस्था ही नहीं है। पलवल निवासी मुनीर खान ने भी अस्पताल में सीनियर सिटीजन के मामले में अलग से कतार की व्यवस्था न होने पर नाराजगी व्यक्त की।

## नंदनगरी हादसे पर मल्होत्रा ने जताया दुख

**नई दिल्ली।** राजधानी दिल्ली के नंदनगरी इलाके में बीती रात किन्नर महासम्मेलन के दौरान लगी आग के बाद दिल्ली विधायता में विपक्ष के नेता वीके मल्होत्रा ने मृतकों के प्रति संवेदना जताते हुए कहा है कि अगर सरकार का आपदा प्रबंधन के चुस्त-दुरुस्त होता तो इतना बड़ा नुकसान नहीं होता। प्रो. मल्होत्रा ने कहा कि दिल्ली में चाहे आतंकवादी घटना हो, मकान गिरने की घटना हो या बारिफ अथवा बाढ़ जैसी दैवी आपदाएँ न आये, प्रबन्धन का उचित इन्तजाम न होने के कारण विषेष्ट कठिनाइयों का सामना करना पड़ता है। पिछले वर्ष यमुनापार के ललिता पार्क में मकान गिरने से, हाईकोर्ट के बाहर हुई आतंकवादी घटना और चांदनी महल में मकान

करोड़ की लागत से बनने वाला हॉस्टल अभी धरातल पर नहीं उतर सका है। सूत्रों की माने तो बजट भी स्वीकृत हो चुका है। बावजूद इसके स्लम बस्ती के बच्चों को साक्षर बनाने की योजना मूर्त रूप नहीं ले पाई है। निर्माण में हो रही देरी के पीछे विभाग द्वारा कच्ছुआ गति से काम करना बताया जा रहा है।

जिला परियोजना समन्वयक डा.आलोक दीप सक्सेना बताती हैं कि नक्शा तैयार होकर कार्यालय आ चुका है। स्थान की निशानदेही होनी है। जल्द ही निशानदेही करा कर रिपोर्ट निदेशालय भेज दी जाएगी। अगले माह तक निर्माण कार्य शुरू हो जाने की उम्मीद है।

**गुड़गांव।** साइबर सिटी में विश्व बैंक योजना के तहत सिस्टम की मजबूती पर काम कब से शुरू होगा, इसका अंदाजा नहीं। शुरू से ही योजना के प्रति लापरवाही बरती जा रही है। पहले टेंडर अलॉट करने में देरी की गई और अब काम शुरू करने में। ऐसी स्थिति में निर्धारित समय में योजना के तहत काम पूरा हो जाएगा, इस पर भी संदेह है।

दक्षिण हरियाणा बिजली वितरण निगम ने विश्व बैंक के माध्यम से 11 करोड़ रुपये की योजना बनाई है। इस योजना पर दो वर्ष से काम चल रहा है। डेढ़ वर्ष लग गए टेंडर अलॉट करने में। टेंडर नोएडा की एक कंपनी को दिया गया है। टेंडर अलॉट हुए भी महीनों हो गए, लेकिन

## नंदनगरी हादसे पर मल्होत्रा ने जताया दुख

गिरने से भारी जान माल की हानी से आपदा प्रबन्धन की कमजोरियां उजागर हुई हैं। इन सभी घटनाओं में स्थानीय लोगों द्वारा सहायता कार्य किए गए हैं जबकि सरकारी मधीनरी काफी समय बाद मौके पर पहुंची थी। उन्होंने कहा कि हर घटना के बाद सरकार जनता को बेहतर आपदा प्रबंधन का आष्वासन तो देती है, पर आगे इस दिशा में कोई ठोस कदम नहीं उठाये गये हैं। उन्होंने कहा कि आज से पांच छह वर्ष पूर्व भी यमुना पार की झुग्गियों में भयंकर आग लगी थी और तब भसकी जांच के लिए मुख्यमंत्री शीला दीक्षित ने डॉ. अघोक कुमार वालिया के नेतृत्व में एक कमेटी का गठन किया था, लेकिन उसकी रिपोर्ट आज तक पेश नहीं की गयी है। प्रो. मल्होत्रा ने कहा कि

## नंदनगरी अग्निकांड में मुआवजे की घोषणा

**नई दिल्ली।** उत्तर-पूर्वी दिल्ली के नंदनगरी इलाके में रविवार रात किन्नर सम्मेलन के दौरान आग लगने के मामले में दिल्ली सरकार ने मुआवजे की घोषणा की दी है। इस बीच दिल्ली

### अधिकारी सुस्त तो कैसे होगी बिजली व्यवस्था दुरुस्त

**गुड़गांव।** साइबर सिटी में विश्व बैंक योजना के तहत सिस्टम की मजबूती पर काम कब से शुरू होगा, इसका अंदाजा नहीं। शुरू से ही योजना के प्रति लापरवाही बरती जा रही है। पहले टेंडर अलॉट करने में देरी की गई और अब काम शुरू करने में। ऐसी स्थिति में निर्धारित समय में योजना के तहत काम पूरा हो जाएगा, इस पर भी संदेह है।

दक्षिण हरियाणा बिजली वितरण निगम ने विश्व बैंक के माध्यम से 11 करोड़ रुपये की योजना बनाई है। इस योजना पर दो वर्ष से काम चल रहा है। डेढ़ वर्ष लग गए टेंडर अलॉट करने में। टेंडर नोएडा की एक कंपनी को दिया गया है। टेंडर अलॉट हुए भी महीनों हो गए, लेकिन

## बदमाशों ने ज्वैलर्स भाइयों से आभूषण का थैला लूटा

**लोनी।** बाइक सवार चार बदमाशों ने तमंचे की नोक पर तीन ज्वैलर्स भाईयों से लाखों रूपये की ज्वैलरी से भरा थैला एवं मोबाईल फोन लूट लिया तथा मौके से फरार हो गए। तीनों एक आटो में बैठकर घर वापस जा रहे थे। पुलिस ने घटना की रिपोर्ट दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

थाना प्रभारी राजेश द्विवेदी का कहना है कि जल्द ही घटना का खुलासा कर बदमाशों को गिरतार कर लिया जाएगा।

वेस्ट ज्योतिनगर दिल्ली निवासी अनिल वर्मा अनिल तथा उसका भाई रवि एवं रिश्तेदार नवीन लोनी के नये बाजार में ज्वैलरी शाप चलाते हैं। रविवार शाम सात बजे तीनों दुकान बंद करने के बाद श्रीव्हीलर में बैठकर घर वापस लौट रहे थे। जैसे ही उनका श्रीव्हीलर आर्यनगर औद्योगिक क्षेत्र के सामने पहुंचा उसमें बैठा एक यात्री

वहां उतर गया। जैसे ही वह चालक को किराए के पैसे देना लगा इसी दौरान दो बाइको पर सवार चार बदमाश जहां पहुंचे तथा चालक एवं ज्वैलर्स भाईयों की कनपटी पर तमंचे लगाकर जान से मारने की धमकी दी तथा ज्वैलरी से भरा थैला एवं एक मोबाईल फोन लूटकर फरार हो गए।

पीडित ज्वैलर्स थाने पहुंचे तथा अज्ञात बदमाशों के विरूद्ध घटना की रिपोर्ट दर्ज कराने के लिए पुलिस को शिकायती पत्र दिया।

## नंदनगरी अग्निकांड में मुआवजे की घोषणा

**नई दिल्ली।** उत्तर-पूर्वी दिल्ली के नंदनगरी इलाके में रविवार रात किन्नर सम्मेलन के दौरान आग लगने के मामले में दिल्ली सरकार ने मुआवजे की घोषणा की दी है। इस बीच दिल्ली

### अधिकारी सुस्त तो कैसे होगी बिजली व्यवस्था दुरुस्त

**गुड़गांव।** साइबर सिटी में विश्व बैंक योजना के तहत सिस्टम की मजबूती पर काम कब से शुरू होगा, इसका अंदाजा नहीं। शुरू से ही योजना के प्रति लापरवाही बरती जा रही है। पहले टेंडर अलॉट करने में देरी की गई और अब काम शुरू करने में। ऐसी स्थिति में निर्धारित समय में योजना के तहत काम पूरा हो जाएगा, इस पर भी संदेह है।

दक्षिण हरियाणा बिजली वितरण निगम ने विश्व बैंक के माध्यम से 11 करोड़ रुपये की योजना बनाई है। इस योजना पर दो वर्ष से काम चल रहा है। डेढ़ वर्ष लग गए टेंडर अलॉट करने में। टेंडर नोएडा की एक कंपनी को दिया गया है। टेंडर अलॉट हुए भी महीनों हो गए, लेकिन

## बदमाशों ने ज्वैलर्स भाइयों से आभूषण का थैला लूटा

**लोनी।** बाइक सवार चार बदमाशों ने तमंचे की नोक पर तीन ज्वैलर्स भाईयों से लाखों रूपये की ज्वैलरी से भरा थैला एवं मोबाईल फोन लूट लिया तथा मौके से फरार हो गए। तीनों एक आटो में बैठकर घर वापस जा रहे थे। पुलिस ने घटना की रिपोर्ट दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

थाना प्रभारी राजेश द्विवेदी का कहना है कि जल्द ही घटना का खुलासा कर बदमाशों को गिरतार कर लिया जाएगा।

वेस्ट ज्योतिनगर दिल्ली निवासी अनिल वर्मा अनिल तथा उसका भाई रवि एवं रिश्तेदार नवीन लोनी के नये बाजार में ज्वैलरी शाप चलाते हैं। रविवार शाम सात बजे तीनों दुकान बंद करने के बाद श्रीव्हीलर में बैठकर घर वापस लौट रहे थे। जैसे ही उनका श्रीव्हीलर आर्यनगर औद्योगिक क्षेत्र के सामने पहुंचा उसमें बैठा एक यात्री

वहां उतर गया। जैसे ही वह चालक को किराए के पैसे देना लगा इसी दौरान दो बाइको पर सवार चार बदमाश जहां पहुंचे तथा चालक एवं ज्वैलर्स भाईयों की कनपटी पर तमंचे लगाकर जान से मारने की धमकी दी तथा ज्वैलरी से भरा थैला एवं एक मोबाईल फोन लूटकर फरार हो गए।

पीडित ज्वैलर्स थाने पहुंचे तथा अज्ञात बदमाशों के विरूद्ध घटना की रिपोर्ट दर्ज कराने के लिए पुलिस को शिकायती पत्र दिया।

## आंदोलन में साथ देने का निर्णय लिया

राजाराम बैसला ने कहा कि राजस्थान में गत दिनों कर्नल बैसला की अगुवाई में चले गुर्जर आरक्षण आंदोलन को वहां की तत्कालीन भाजपा सरकार ने राजनाथ सिंह के निर्देशानुसार गुर्जरों को पांच प्रतिशत विशेष आरक्षण की घोषणा कर समाप्त कर दिया था, लेकिन राजस्थान में सत्ता परिवर्तन होने के बाद अब वहां की कांग्रेस सरकार

उन्होंने कहा कि गाजियाबाद जनपद के समस्त गुर्जर समाज को एकजुट होकर उनके समर्थन में यहां भी आंदोलन शुरू करना चाहिए। भाजपा नेता नंदकिशोर गुर्जर ने कहा कि कांग्रेस गुर्जर समाज की उपेक्षा कर रही है, इसे बर्दास्त नहीं किया जाएगा। बैठक में सर्वसम्मति से फै सला लिया गया कि जल्द ही गुर्जर समाज की महापंचायत बुलाकर आंदोलन की रणनीति तय की जाएगी। बैठक की अध्यक्षता प्रेमराज मावी ने तथा संचालन भाजपा नेता नंदकिशोर गुर्जर ने किया। बैठक में मुख्य रूप से देवापाल, धर्मसिंह, चयचंद कसाना, मनोज मावी, नीरू चौधरी, सुरेन्द्र बैसोया, धर्मवीर कसाना, धर्मपाल प्रधान, जेनी बैसला, वीरसैन नम्बरदार, राहुल बैसला, हंसराज मावी आदि सहित दर्जनों लोगों ने भाग लिया।

## सहकारिता पुरस्कार से पुरस्कार से नवाजा गया

नई दिल्ली। इस वर्ष दिल्ली सरकार द्वारा सर्वोत्तम सहकारी समिति का पुरस्कार गर्वनमेंट सेंट्रल हायर परचेज कोआपरेटिव सोसायटी लिमिटेड, झण्डेवालान को दिया गया है।

आज हिन्दी भवन में आयोजित एक समारोह में दिल्ली की मुख्यमंत्री श्रीमती शीला दीक्षित ने इस प्रतिष्ठित पुरस्कार का वितरण किया। समारोह की अध्यक्षता दिल्ली सरकार के खाद्य एवं आपूर्ति मंत्री हारून युसुफ ने की। कार्यक्रम का आयोजन दिल्ली के रजिस्टार आफ कोआपरेटिव सोसायटी द्वारा किया गया था, जिसमें बड़ी संख्या में सरकारी अधिकारी एवं अन्य लोग उपस्थित थे।

दिल्ली सरकार हर वर्ष सहकारिता को बढ़ावा देने के लिए सहकारिता सप्ताह मनाती है। ये पुरस्कार उसी की एक कड़ी है। पुरस्कार में एक शील्ड एवं प्रशस्तिपत्र दिया जाता है। सोसायटी की ओर से पुरस्कार समिति के अवैतनिक सचिव सुरेन्द्र कुमार शर्मा ने प्राप्त किया।

## नंदनगरी अग्निकांड में मुआवजे की घोषणा

**नई दिल्ली।** उत्तर-पूर्वी दिल्ली के नंदनगरी इलाके में रविवार रात किन्नर सम्मेलन के दौरान आग लगने के मामले में दिल्ली सरकार ने मुआवजे की घोषणा की दी है। इस बीच दिल्ली

**नई दिल्ली।** उत्तर-पूर्वी दिल्ली के नंदनगरी इलाके में रविवार रात किन्नर सम्मेलन के दौरान आग लगने के मामले में दिल्ली सरकार ने मुआवजे की घोषणा की दी है। इस बीच दिल्ली

अब तक सर्वे ही चल रहा है। ऐसा लगता है कि जैसे कंपनी प्रतिनिधियों के साथ अधिकारियों की बैठक खानापूर्ति के लिए होती है। यदि गंभीरता दिखाई जाती तो अब तक सर्वे पूरा होकर काम शुरू हो जाता।

योजना के तहत पुराने गुड़गांव के इलाके में लो वोल्टेज डिस्ट्रीब्यूशन सिस्टम की जगह हाई वोल्टेज डिस्ट्रीब्यूशन सिस्टम विकसित होना है। इसके तहत जहां नई लाइनें डाली जाएंगी, वहीं सैकड़ों बिजली के खंभे व छोटे-छोटे ट्रांसफार्मर लगाए जाएंगे। इसका उद्देश्य लाइन लॉसिस को कम करना यानी बिजली चोरी पर नियंत्रण पाना है। काफी संख्या में ओवरलोडिंग के शिकार फीडों को दो-दो भागों में बांटा जाएगा। इसके अलावा भी कई प्रकार के कार्य हैं जिसे साइबर सिटी की बिजली आपूर्ति व्यवस्था कुछ वर्षों के लिए पूरी तरह दुरुस्त हो जाएगी। जानकार बताते हैं कि योजना पर

मुख्यमंत्री शीला दीक्षित को किन्नरों के रोष का सामना करना पड़ा। सोमवार सुबह मुख्यमंत्री शीला दीक्षित जब जीटीबी अस्पताल पहुंची तो वहां मौजूद किन्नरों ने जमकर

मुख्यमंत्री शीला दीक्षित को किन्नरों के रोष का सामना करना पड़ा। सोमवार सुबह मुख्यमंत्री शीला दीक्षित जब जीटीबी अस्पताल पहुंची तो वहां मौजूद किन्नरों ने जमकर

काम शुरू होने में जितनी देरी होगी उतनी ही इसकी अहमियत कम होती जाएगी। दिन प्रतिदिन नई तकनीक विकसित होती जा रही है। ऐसी स्थिति में आवश्यकता है कि योजना के तहत तत्काल काम हो। ऐसा लगता है जैसे विश्व बैंक योजना के तहत होने वाले कार्य को लेकर निगम कहीं से गंभीर नहीं दिखता। यदि गंभीर दिखता तो अब तक काम शुरू हो गया होता। दक्षिण हरियाणा बिजली वितरण निगम के एडवाइजर (आईएस एवं फ्रेंचाइजी) एमबी वशिष्ठ स्वीकार करते हैं कि अब तक योजना के तहत काम शुरू हो जाना चाहिए था। उन्होंने कहा कि सर्वे लगभग अंतिम चरण में है। सर्वे पूरा होते ही काम शुरू हो जाएगा। योजना के क्रियान्वयन के बाद बिजली आपूर्ति व्यवस्था काफी मजबूत हो जाएगी। इसके बाद सिस्टम में कमी के कारण बिजली गुल होने की संभावना न के बराबर रहेगी।

## नवविवाहित जोड़े की कार ट्रक से टकराई, बच्ची की मौत

गाजियाबाद। थाना सिहानीगेट क्षेत्र में आने वाले एनएच-58 पर एक सड़क दुर्घटना के चलते नवविवाहित जोड़े की कार ट्रक से टकरा गईहादसे के चलते 5 लोग गंभीर रूप से घायल हो गये और 1 मासूम बच्ची की मौत हो गई।

सूचना के मिलने के बाद पुलिस द्वारा घायल हुए लोगों को अस्पताल में भर्ती कराया गया जहां और गंभीर रूप से घायल दुल्हन को दिल्ली अस्पताल के रैफर किया गया है। मामलें में कार्रवाई करते हुए पुलिस ने ट्रक को कब्जे में लेकर अज्ञात चालक के खिलाफ मुकदमा दर्ज कर लिया है। वहीं सड़क दुर्घटना की

शिकार हुए नवविहाहित जोड़े के परिजनों के साथ कालोनी वासियों में सनाटन पसरा हुआ है।एसपी सिटी अजेक. शाही ने बताया कि मेरठ रोड स्थित देवपुरी निवासी वीरेंद्र सैनी 29 वर्षीय पुत्र अरूण सैनी का विवाह दिल्ली के डिफेंस कालोनी की निशा उर्फ रीना सैनी 26 के साथ रविवार को संपन्न हुआ। बताया जाता है कि शादी में दहेज के रूप में मिली ऑटों कार से बारात सहित घर आ रहे थे। कार में दुल्हन, अरूण, निशी, उसकी बहन जया, प्रीती, व उसकी 6 माह की बच्ची थी। कार को अरूण ने जीता सचिन चला रहे थे। वहीं इसके पीछे ही दुल्हे के परिजनों की दूसरी

### डेढ़ माह पूर्व गायब छात्रा इलाहाबाद से बरामद

कालोनी से अपहरण कर लिया गया था। उसके मुंह पर कोइ नशीली वस्तु संघाकर उसे गाडी में डाल लिया गया।होश आने पर उसको बतायागया किवह लोग अलीगढ़ के आसपास पहुंच चुके हैं। आरोपी युवक उसे भिन्न-भिन्न स्थानों पर डरा धमका दिया है। साथ ही छात्रा के परिजनों द्वारा आरोपियों की गिरफ्तारी न करने का भी स्टे दिया है।

उल्लेखनीय है कि स्थानीय तिबडा रोड निवासी 17 वर्षीय कक्षा 12 की स्थानीय एक गर्ल्स इण्टर कालिज में पढ़ने वाली छात्रा गायब हो गयी थी। जिसकी छात्रा के परिजनों द्वारा मोदीनगर थाने में सत लोगों को उसके साथ दुष्कर्म किया जा रहा है। पुलिस ने 2 आरोपियों को जेल भेजा था। इस मामले में पुलिस ने कई लोगों को हिरासत में लेकर पूछताछ भी की थी। छात्रा के अनुसार कालेज जाते वक उसका टीचर

हंगामा किया। विरोध के बावजूद मुख्यमंत्री इस हादसे में घायल हुए किन्नरों से मिली। मुख्यमंत्री के साथ स्वास्थ्य मंत्री डॉ. एके वालिया, विधायक वीर सिंह धिंगान, प्रधान स्वास्थ्य सचिव अंशुप्रकाश और मंडलायुक्त विजयदेव भी मौजूद थे। घायलों से मिलने के बाद मुख्यमंत्री ने मृतकों के लिए दो लाख रुपए के मुआवजे की घोषणा की।

मुख्यमंत्री ने कहा कि लापरवाही के कारण हुई इस घटना की जांच के आदेश पहले ही जारी कर दिए गए हैं। उन्होंने बताया कि इस हादसे में मारे गए लोगों को दो लाख, गंभीर रूप से झुलसे लोगों को पचास हजार जबकि मामूली रूप से घायलों को पांच हजार रुपए दिए जाएंगे। इसके साथ ही मुख्यमंत्री ने सभी घायलों के मुफ्त उपचार और जरूरी दवाएं देने के आदेश दिए हैं।

उधर इस मामले में दिल्ली पुलिस ने सम्मेलन के आयोजकों के खिलाफ लापरवाही से मौत का मामला दर्ज किया है। पुलिस सूत्रों ने बताया कि आयोजकों ने सम्मेलन के आयोजन के लिए पुलिस तथा दमकल विभाग से मंजूरी हासिल नहीं की थी और उनके खिलाफ मामला दायर किया गया है।

## नवविवाहित जोड़े की कार ट्रक से टकराई, बच्ची की मौत

गाड़ी आ रही थी। जब दिल्ली से लोटेद हुए दुल्हा-दुल्हन मेरठ रोड़ पर उनकी कार पहुंची तो गलत साइड से आ रहे एक तेज रफ्तार से ट्रक ने कार को टक्कर मार दी। हादसे चलते पांच लोग गंभीर रूप से घायल हो गये और 6 माह की मासूम बच्ची की मौत हो गई। सूचना मिलने के बाद दौरे पर पहुंची ने घायलों को स्थानीय निजी अस्पताल में भर्ती कराया।हादसे में गंभीर रूप से घायल दुल्हें अरूण के खिलाफ अश्लील चिंताजनक है। पुलिस ने मामलें में कार्रवाई करते हुए ट्रक को कब्जे में ले चालक के खिलाफ मामला दर्ज कर लिया है।

## इलाहाबाद पहुंचने में मदद करने का आरोप लगाते हुए तीन लोगों पर आरोप लगाया था। उधर आरोपी युवक ने पुलिस उपमहा निरीक्षक व वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक इलाहाबाद को पत्र लिखकर सूचित किया है कि वह शायदी कर चुके हैं। माननीय उच्च न्यायालय में आरोपियों के खिलाफ दर्ज करायी गयी रिपोर्ट के मामले में क्रिमिनल मिसलेनियस याचिका दायर की थी। जिसकी सुनवाई अदालत में होनी थी। लेकिन सुबह लगभग दस बजे मेरी पत्नी का कई लोगों ने अपहरण कर लिया। आशंका जताई है कि उसकी हत्या भी हो सकती है। स्थानीय पुलिस का कहना है कि छात्रा को मेडिकल जांच के लिए गाजियाबाद भेजा गया है। इसके बाद छात्रा के बयान मजिस्ट्रेट्ज के समक्ष करवाये जाएंगे। छात्रा के बयान के आधार पर ही पुलिस अपनी आगे कार्यवाही करेगी।

## दर्शकों को लुभा रही है जयपुर की मिनिएचर पेंटिंग

**नई दिल्ली।** प्रगति मैदान में चल रहे 31वें अन्तर्राष्ट्रीय व्यापार मेले के राजस्थान मंडप में जयपुर के एक कलाकार द्वारा निर्मित प्यार की खूबसूरत निशानी ताजमहल की मिनिएचर पेंटिंग मुख्य आकर्षण का केंद्र बनी हुई है। इस अमूल्य पेंटिंग की विशेषता यह है कि इसकी बारीकियों को लैंस से देखने पर ही समझा जा सकता है। इस पेंटिंग को खरीदने के लिए लंदन के एक कला प्रेमी ने पांच करोड़ रुपये तक की प्रेशकश की है। इस पेंटिंग का निर्माण राजस्थान के युवा चित्रकार नवीन शर्मा ने किया है। उन्होंने बताया कि पेंटिंग में हस्तनिर्मित कागज 'वसली'

का उपयोग किया गया है। यह पेंटिंग ताजमहल के उद्घाटन के दृश्य को बर्था करती है। उद्घाटन के पूरे इतिहास को पेंटिंग में दर्शाया गया है, जिसमें मुगल बादशाह शाहजहां सफेद हाथी पर सवार होकर आए दिखाई देते हैं। दार्जी तरफ बादलों से मुमताज को झांकते हुए दिखाया गया है। पेंटिंग के मध्य भाग के बॉर्डर में तीन बाई चार इंच के हिस्से में देश की लगभग 25 ऐतिहासिक इमारतें बनाई गई हैं। इसके बाद वाले बॉर्डर में के बार्डर में 2 अलग-अलग हिस्सों में ताजमहल का इतिहास बताया गया है। पेंटिंग में शाहजहां-मुमताज की सुनहरी यादों

को बहुत ही बारीकी से अंकित किया गया है और दो इंच वाले अंतिम बॉर्डर पर मुगल शासकों को दिखाया गया है। साथ ही मुमताज को दफनाते, शाहजहां से लेकर ताजमहल के निर्माण में संगमरमर ढोते मजदूर और अपने अंतिम समय में अकेले अपनी बेटी जहांआरा के साथ लालकिले के झरोखे से ताजमहल को निहारते और अंत में मुमताज के कब्र के पास दफन शाहजहां के मार्मिक दृश्य को पेंटिंग में बखूबी दिखाया गया है। नवीन शर्मा बताते हैं कि अगर ताजमहल दुनिया का सबसे नायाब अजूबा है तो इस पेंटिंग को कला के क्षेत्र में दूसरा अजूबा







श्रीनगर में आज एक विरोध प्रदर्शन के दौरान सत्तारूढ़ सरकार का पुतला जलते हुए कश्मीर के मुख्य विपक्षी दल पीपुल्स डेमोक्रेटिक पार्टी ( पीडीपी ) के समर्थक।

## अमेरिका का धोखा, चीन झुका : अमेरिकी सरकार की नजर में पीओके पाकिस्तान का!

**नई दिल्ली।** अमेरिकी विदेश मंत्रालय ने पाकिस्तान के कब्जे वाले कश्मीर (पीओके) को पाकिस्तान का हिस्सा करार दिया है। पीओके पर भारत कब्जा जताता रहा है और संयुक्त राष्ट्र की नजर में भी यह विवादित क्षेत्र है। लेकिन अमेरिकी विदेश मंत्रालय की आधिकारिक वेबसाइट पर इसे पाकिस्तान का हिस्सा बताया गया है। मंत्रालय की वेबसाइट पर दुनिया के उन सभी देशों का क्रमवार प्रोफाइल और उनका नक्शा दिया गया है जिनके अमेरिका से राजनयिक रिश्ते हैं। इस सूची में भारत का नक्शा भारत के आधिकारिक नक्शे से अलग है। इसमें पीओके पर भारत के दावे को पूरी तरह नकार दिया गया है। अमेरिकी प्रशासन ने इस इलाके को नक्शे पर विवादित क्षेत्र बताने की भी जहमत नहीं उठाई है। उत्तर में अक्सार्ड चीन के मामले में अमेरिकी विदेश मंत्रालय ने भारत का समर्थन किया है। अमेरिका की नजर में चीन के कब्जे वाले अक्सार्ड चीन इलाके पर भारत का दावा है और नक्शे पर इसकी पुष्टि की गई है। अक्सार्ड चीन इलाके से चीन की सीमा लगती है। केवल पीओके के मामले में ही अमेरिका ने भारत के दावे को नकारते हुए इसे पाकिस्तान का हिस्सा बताया है। जानकारों का मानना है कि

पीओके को पाकिस्तान का हिस्सा बताना अमेरिका का पाकिस्तानपरस्त कदम है जबकि गिलगित-बालतिस्तान सहित समूचे पीओके को संयुक्त राष्ट्र विवादित मानता है। उधर, दक्षिण चीन सागर में वर्चस्व बनाने पर अड़े चीन ने कुछ नरम पड़ने के संकेत दिए हैं। बाली में आसियान शिखर सम्मेलन में भारत सहित अधिकतर एशियाई देशों की ओर से दक्षिण चीन सागर विवाद पर बातचीत के लिए दबाव पड़ने के बाद चीन के रुख में नरमी दिख रही है। चीन ने कहा है कि वह इस विवाद को सुलझाने के लिए एशियाई देशों के साथ मिलकर एक आचार संहिता पर काम करने का इच्छुक है। चीन के प्रधानमंत्री वेन जियाबाओ ने अपने रुख में नरमी के संकेत दिए। बाली में भारत के प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह ने दक्षिण चीन सागर विवाद को सुलझाने के लिए द्विपक्षीय वार्ता पर जोर दिया था लेकिन चीन शुरुआत में इसे मानने को तैयार नहीं था। फिलिपींस, ताईवान, मलेशिया और ब्रूनेई अपने आसपास के समुद्री क्षेत्र

में अपनी संप्रभुता का दावा करते हैं। वेन ने कहा कि चीन और अन्य एशियाई देशों के बीच दक्षिण चीन सागर को लेकर एक संधि हुई है जिसके तहत इस क्षेत्र में आवाजाही की आजादी में खलल नहीं डाली जा सकती है। हालांकि चीन इस पूरे मामले से अमेरिका को अलग रखना चाहता है। चीन के सहायक विदेश मंत्री लियू झेनमिन ने कहा कि चीन हमेशा इस बात पर जोर देता रहा है कि केवल इस विवाद से जुड़े पक्ष ही सीधी बातचीत के जरिये इस मामले का हल निकालें।

## सपा ने किया राजभवन मार्च, भाजपा ने भी दी दस्तक

**लखनऊ।** विधानसभा में सोमवार को जो कुछ हुआ उससे श्रुत्य प्रमुख विपक्षी दल सपा ने जहां श्राजभवन मार्चशु किया वहीं भाजपा ने भी राजभवन पर दस्तक दे पुनरु सदन आहूत करने की गुहार लगाई। नेता विरोधी दल शिवपाल सिंह यादव के नेतृत्व में विधानसभा से सीधे राजभवन पहुंचे सपा विधायकों ने राज्यपाल से कहा कि सदन की सोमवार की पूरी कार्यवाही असंवैधानिक है, इसलिए उसे निरस्त करें। सपा विधायकों ने मांग की कि विधानसभा का सत्र नये सिरे से बुला कर राज्यपाल स्वयं अथवा अपने द्वारा

नामित पर्यवेक्षक को देखरेख में सरकार को बहुमत साबित करने का निर्देश दें। राज्यपाल से कहा गया कि रविवार को ज्ञापन देकर जो आशंका जताई गयी थी वह आज सही साबित हुई। अल्पमत सरकार ने अविश्वास प्रस्ताव से बचने के लिए लेखानुदान और राज्य विभाजन का प्रस्ताव बिना किसी चर्चा के पास करा लिया। लेखानुदान पर उनके मत विभाजन की मांग को स्वीकार नहीं किया गया। राज्य विभाजन तो सोमवार के एजेंडे में शामिल भी नहीं था। शिवपाल ने आरोप लगाया कि बसपा ने आज बाबा साहब

## मोदी ने मुस्लिम के हाथों भगवा शॉल किया स्वीकार

**पोरबंदर।** गुजरात के मुख्यमंत्री नरेंद्र मोदी के सद्भावना मिशन के दौरान मोदी को टोपी और काफा देने के दो असफल प्रयासों के बाद पोरबंदर में मुस्लिम समाज के धर्मगुरु ने उन्हें भगवा रंग की शॉल दी, जिसे मोदी ने सहर्ष स्वीकार कर लिया। इस शॉल पर ओम नमः शिवाय भी लिखा था। इससे पहले अहमदाबाद में सद्भावना उपवास के दौरान मोदी ने एक मुस्लिम धर्मगुरु से टोपी लेने से इंकार कर दिया था। नवसारी में भी एक मुस्लिम धर्मगुरु ने नरेंद्र मोदी को काफा पहनाने का प्रयास किया था, मोदी ने इसे भी अस्वीकार कर दिया था। बाद में नरेंद्र मोदी की कार्यक्रमें में उन्हें टोपी या काफा जैसी धार्मिक पहचान वाले वस्त्र भेंट करने पर पाबंदी लगा दी गई थी। लेकिन पोरबंदर में जब मोदी को भगवा शॉल दी गई तो न सिर्फ मोदी

ने झुककर उसे स्वीकार किया बल्कि राज्यभा में बीजेपी के सांसद विजय रूपानी ने मंच से घोषणा भी की कि मोदी को मुस्लिम समाज ने मोदी को शॉल भेंट की है। पोरबंदर के सुन्नी मुस्लिम समाज

ने जहां मोदी को शॉल तोहफे में दी वहीं जूनागढ़ सुन्नी मुस्लिम जमात ने उन्हें हनुमान की मूर्ति और भगवान कृष्ण का रथ दिया। अंजुमन इस्लाम पोरबंदर के अध्यक्ष कासम संधार के मुताबिक मुस्लिम समाज ने मूर्ति

## आखिर कैसे हुई जरदारी जी की सीक्रेट लीक, हक्कानी का ब्लैकबेरी खोलेगा राज!

**इस्लामाबाद।** अमेरिका में पाकिस्तान के राजदूत हुसैन हक्कानी वाशिंगटन भेजे गए गुप्त संदेश से सम्बंधित जांच में मदद के लिए अपना ब्लैकबेरी फोन देने के लिए तैयार हैं। संदेश में कहा गया था कि राष्ट्रपति आसिफ अली जरदारी सैन्य तख्तापलट को लेकर आशंकित थे। यह जानकारी एक मीडिया रपट में सामने आई है। मीडिया के अनुसार,

हक्कानी ने रविवार को जरदारी से मुलाकात कर इस गुप्त संदेश के बारे में उनसे बात की थी। उसके बाद उन्होंने जांच के लिए अपना ब्लैकबेरी फोन सौंपने की इच्छा जाहिर की। पाकिस्तानी व्यापारी मंसूर एजाज ने पिछले महीने आरोप लगाया था कि पाकिस्तान के एक वरिष्ठ राजनयिक ने जरदारी का संदेश तत्कालीन अमेरिकी जॉइंट चीफ्स ऑफ स्टाफ

माइक मुलेन तक पहुंचाने में मदद मांगी थी। एजाज ने आरोप लगाया था कि दो माई को अमेरिकी कारवावाई में अलकायदा सरगना ओसामा बिन लादेन के मारे जाने के बाद जरदारी को सैन्य तख्तापलट की आशंका थी। एजाज का कहना है कि उनके पास हक्कानी और अमेरिकी सम्पर्क के बीच नौ से 1 माई के बीच हुई कथित फोन काल्स के रिकार्ड मौजूद हैं। गुप्त संदेश के इस मुद्दे से पहले पाकिस्तानी सेना और आईएसआई हक्कानी से इस बात पर नाराज थी कि उन्होंने पाकिस्तानी सुरक्षा एजेंसियों की जांच के बगैर ही अमेरिकियों को वीजा जारी किए थे। पाकिस्तान खाना होने से पहले हक्कानी ने पाकिस्तान व अफगानिस्तान में अमेरिका के विशेष प्रतिनिधि मार्क ग्रॉसमैन से मुलाकात की थी।

## जगदलपुर। माओवादी नक्सली संगठन अबुल्लाह इलाके में सेना की उपस्थिति को दखते हुए अपने रणनीति मेाफ र बदल कर रहे हैं। ग्रामीणों के दिलों को जीतने के लिए और उनका विश्वास हासिल करने के लिए नक्सली स्वास्थ्य विभाग में गठित मितानीन के तर्ज पर स्वास्थ्य सुविधा में हैया कराने के लिए माओवादी संगठन गांव-गांव में ग्राम रक्षक दल का गठन किया है। जिसमें मंत्री लियू झेनमिन ने कहा कि चीन हमेशा इस बात पर जोर देता रहा है कि केवल इस विवाद से जुड़े पक्ष ही सीधी बातचीत के जरिये इस मामले का हल निकालें।

पुलिस को मिली एक रिपोर्ट के अनुसार नारायणपुर जिले के अबुल्लाह क्षेत्र में माओवादी नक्सली संगठन गांव-गांव में ग्राम रक्षक दल का गठन किया है। जिसके तहत युवक युवतियां गांव-गांव पहुंच कर अबुल्लाहियों का उपचार कर रहे हैं। रक्षक दल के लिए आवश्यक दवाइयों का इंतजाम संबंधित क्षेत्र के कमाण्डर को सौंपी गई है। दवाइयों को कमी को देखते हुए हाल ही में नक्सलियों ने कोहकामेटा प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र में धावा बोलकर दवाइ लूटकर ले जा रहा है। वहीं इस क्षेत्र से लगे सेना के जवान गांव वालों से मिलजुल कर अपना संपर्क सूत्र बढ़ा रहे हैं।

गांव-गांव में नक्सली गतिविधियों को मजबूत करने के इरादे से नक्सली मलेरिया, उल्टी दस्त, सर्दी खासी सहित अन्य बीमारियों का भी उपचार कर रहे हैं। उल्लेखनीय है कि अबुल्लाह का यह इलाका 12 सौ 5 वर्ग किलोमीटर फैला हुआ है। दूरस्थ अंचल होने के कारण अंदरूनी इलाके में सरकारी सुविधा की स्थिति शून्य है और इसका फायदा माओवादी संगठन उठा रहे हैं। दूसरी ओर सेना के जवान आसपास के इलाकों में ग्रामीणों से बेहतर तालमेल बनाए रखने के लिए उनके बीच पहुंच कर युवक-युवतियों को जंहा पर प्रशिक्षण दिया जा रहा है

## फर्जी था इशरत एनकाउंटर, पुलिस पर चलेगा हत्या का केस

**अहमदाबाद।** गुजरात हाईकोर्ट ने राज्य की मोदी सरकार को कराार झटका दिया है। 24 में हुए इशरत जहां एनकाउंटर को कोर्ट द्वारा गठित एसआईटी ने फर्जी करार दिया। इस रिपोर्ट के आधार पर हाईकोर्ट ने एनकाउंटर में शामिल सभी 21 पुलिसकर्मियों के खिलाफ हत्या का मुकदमा दर्ज करने के आदेश दिए हैं। पहले से ही सोहराबुद्दीन और कौसर बी की हत्या के आरोप से जूझ रही गुजरात पुलिस के दामन पर ये नया दाग लगा है। सोहराबुद्दीन केस में गुजरात पुलिस के कई आला अफसर जेल की हवा खा रहे हैं। अब इशरत एनकाउंटर को भी फर्जी पाया गया है। इसमें भी तमाम पुलिस अफसर शामिल रहे हैं। अब हाईकोर्ट के आदेश के बाद ये अफसर कोर्ट हैं। और दूसरी ओर पुलिस की गोलियों से मारे जाने वाला नक्सली का शहीद स्मारक बनाया जाता है और नक्सलियों के शहीद स्मारक को पुलिस लगातार ध्वस्त करती जा रही है।

## अब्बेडकर के संविधान को धज्जियां उड़ा दी। वह जिस तरह से सपा के अविश्वास प्रस्ताव को नोटिस का तथा कार्य संचालन नियमावली के नियम 275 के तहत अविश्वास का प्रस्ताव प्रश्नकाल के तुरन्त बाद सदन की अनुज्ञा के लिए प्रस्तुत किया जाना

भाजपा विधानमंडल दल के नेता ओमप्रकाश सिंह के नेतृत्व में पार्टी का सरकार लिये। राज्यपाल से मिल कर राज्य विभाजन के प्रस्ताव को स्वीकार न करने की गुहार लगाई। भाजपा ने राज्यपाल को सौंपे ज्ञापन में कहा कि उप्र के विभाजन जैसे महत्वपूर्ण विषय पर सभी राजनैतिक दलों का अधिकार है कि वह सदन के अंदर जनता के प्रतिनिधि के रूप में अपने विचार रखे। लेकिन मुख्यमंत्री ने जिस तरह से जबरन यह प्रस्ताव स्वीकृत कराया उससे उनकी मंशा विभाजन के बजाए जनता का ध्यान ज्वलंत मुद्दों से हटाने की रही है। उन्होंने राज्यपाल से मांग की कि वह उक्त प्रस्ताव को स्वीकार न करें। साथ ही प्रदेश सरकार को निर्देश दें कि वह सदन को फिर से बुला कर इस मामले में विस्तार से चर्चा कराने के बाद ही कोई प्रस्ताव पारित कराए। सपा व भाजपा के नेताओं ने बताया कि उनकी पार्टियों की ओर से सवरे ही प्रदेश की बसपा

सरकार के खिलाफ सदन में अविश्वास प्रस्ताव अलग-अलग नोटिस दी गयी थी। सदन की प्रक्रिया तथा कार्य संचालन नियमावली के नियम 275 के तहत अविश्वास का प्रस्ताव प्रश्नकाल के तुरन्त बाद सदन की अनुज्ञा के लिए प्रस्तुत किया जाना चाहिए था। सदस्य इसकी मांग करते रहे परन्तु विधानसभा अध्यक्ष ने वित्त मंत्री लालजी वर्मा को लेखानुदान की मांग प्रस्तुत करने के लिए पुकार लिया। विपक्ष के सदस्य विरोध स्वरूप वेल में मांग करते रहे पर उनकी बात अनसुनी कर सारी औपचारिकताएं पूरी कर डाली गयी।

## अफस्यो हटवाने को मेरे प्रयास जारी रहेंगे : फारूक अब्दुल्ला

अनंतनाग (जम्मू कश्मीर)। सेना की चिंताओं के समाधान के लिए व्यापक संभावनाएं होने की बात करने के साथ ही जम्मू कश्मीर के मुख्यमंत्री फारूक अब्दुल्ला ने सोमवार को कहा कि राज्य से एएफएसपीए ख्अफसया, हटवाने के लिए उनके प्रयास जारी रहेंगे। यहां एक ग्रीड स्टेशन का उद्घाटन करने के बाद एक रैली को संबोधित करते हुए उन्होंने कहा कि मैं सही रास्ते पर हूं तथा सशस्त्र बल विशेषाधिकार अधिनियम को धीरे-धीरे हटवाने के मेरे प्रयास जारी रहेंगे। सेना से इसकी मंजूरी मांगते हुए उमर ने कहा कि यदि आप एएफएसपीए को हटवाना चाहते हैं तो अपने हाथ खड़े करें। उनके समर्थन में लोगों ने अपने हाथ खड़े किए। उमर ने कहा कि इस मामले में केंद्र का विचार है कि सभी पक्षों,



गोवा में 42वें भारतीय अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव के लिए तैयारी करते मजदूर।

## प्रथम पृष्ठ का शेषांश

## एनडीए सांसद अब लिखकर देंगे...

के तमाम नेताओं ने बार-बार यह दोहराया कि भ्रष्टाचार के खिलाफ यात्रा भले खत्म हो गई लेकिन जब तक आम आदमी को राहत नहीं मिलती तब तक संघर्ष जारी रहेगा। इस एलान के साथ ही आडवाणी ने नेतृत्व से संन्यास लेने की रही-सही अटकलों को भी खारिज कर दिया। भाजपा अध्यक्ष नितिन गडकरी ने मजाकिया अंदाज में कहा कि यह तो केवल ट्रेलर था, असली फिल्म बाकी है। सभा में नितिन गडकरी, सुषमा स्वराज, अरुण जेटली, राजनाथ सिंह, जेडी (यू) नेता शरद यादव, शिवसेना के अनंत गीते, आरपीआई के रामदास आठवले और अन्नाद्रमुक सुप्रोमो जयललिता के दूत एम. तंबीदुरै मौजूद थे।

लोकसभा में विपक्ष की नेता सुषमा स्वराज ने कहा कि संसद में आडवाणी के साथ वह और अरुण जेटली यह लड़ाई लड़ते रहेंगे जब कि संसद के बाहर यह मोर्चा गडकरी संभालेंगे। राज्यसभा में विपक्ष के नेता अरुण जेटली का भी कहना था कि यूपीए सरकार में साख का संकट भी है और विश्वसनीयता का भी। एनडीए संयोजक व जदयू अध्यक्ष शरद यादव ने भी समाज के सभी तबकों से आए जनसमूह पर खुशी जाहिर करते हुए कहा कि एनडीए लंबी लड़ाई के लिए तैयार है।

प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह के नेतृत्व पर सवाल खड़ा के लिए लोकसभा में विपक्ष की नेता सुषमा स्वराज ने वह शेर दोहराया जो उन्होंने लोकसभा में पढ़ा था। ' मैं बताऊं कि काफिला क्यों लुटा, तेरा रहजनों से था वास्ता। मुझे रहजनों से गिला नहीं, तेरी रहबरी पे मलाल है।' रैली के बाद स्वराज ने यह शेर टिवटर पर भी पोस्ट किया। याद रहे कि संसद में मनमोहन सिंह ने उनके इस शेर का जवाब भी शेर से ही दिया था। यात्रा के दौरान वे स्वयं एक यात्री बन गए थे। यह यात्रा प्रधानमंत्री की कुर्सी पर उनके दावे को पुनरू मजबूती देने के लिए थी। उन्हें प्रधानमंत्री बनने के अपने मोह को त्याग देना चाहिए। एनडीए या यूपीए नहीं बल्कि वैकल्पिक राजनीतिक गठजोड़ 214 के चुनावों के बाद सत्ता में आएगा। अगले दो साल में यह उभरेगा।

## लोकपाल को बनाया शक्तिहीन...

तहत सरकार ने नागरिक संहिता और निचली नौकरशाही को लोकपाल के अधिकार क्षेत्र से बाहर रखने और नागरिकों की शिकायतों का निपटारा करने के लिए एक कमजोर एवं प्रभावहीन विधेयक लाने का प्रस्ताव किया है। बयान में कहा गया है कि स्थाई समिति की चर्चा से बाहर आ रही इस तरह की खबरें चिंता का विषय है। टीम अन्ना ने गुप सी एवं ग्रुप डी कर्मचारियों को लोकपाल के दायरे में लाने की मांग करते हुए कहा कि निचली नौकरशाही को बाहर रखने के कदम का वे सख्त विरोध करेंगे। उन्होंने कहा कि क्या इसका मतलब यह नहीं है कि वे खिचली नौकरशाही, भ्रष्टाचार में लिप्त हो सकेंगे और उनकी जांच कोई एजेंसी नहीं कर सकेगी? कहीं हम उन्हें भ्रष्टाचार में संलिप्त होने का लाइसेंस तो

नहीं दे रहे हैं? एक आम आदमी को रोज-रोज गुप सी और ग्रुप डी के कर्मचारियों के पास जाना होता है। भ्रष्टाचार विरोधी उनके आंदोलन में लाखों लोगों ने भाग लिया था और रोज-रोज के इस भ्रष्टाचार से छुटकारा पाना चाहा था। सीबीआई को लोकपाल के नियंत्रण से बाहर रखने के मुद्दे पर टीम अन्ना ने कहा कि एजेंसी के बारे में स्थाई समिति का प्रस्ताव लोकपाल का दायरा और प्रभाव घटाकर महज एक डाकघर में तब्दील कर देगा, जो शिकायतें प्राप्त करेगा, उन्हें सीबीआई के पास भेजेगा, सीबीआई की रिपोर्ट प्राप्त करेगा और उन्हें अदालत के समक्ष पेश करेगा। टीम अन्ना ने न्यायाधीशों की आपरिधिक जांच की मांग की, जिसे न्यायिक जवाबदेही विधेयक में भी शामिल नहीं किया गया है। बयान में कहा गया है कि इसे अब लोकपाल में शामिल किया जाना चाहिए।

## चीन पर नजर रखेंगे भारत के...

सीमा पर अपने सैनिकों की मौजूदगी बढ़ा दी है। इस महीने के पहले हफ्ते में ऐसी खबर आई कि भारतीय सेना में अगले पांच वर्षों के भीतर एक लाख सैनिकों की बहाली होगी और इन्हें भारत-चीन सीमा पर तैनात किया जाएगा। रक्षा मंत्रालय ने भी करोड़ों रुपये की लागत से तैयार होने वाली सेना के आधुनिकीकरण की योजना को हरी झंडी दे दही है। हिंदुस्तान एयरोनॉटिक्स लिमिटेड ने इस एलसीएच का डिजाइन तैयार किया है और इन हेलीकॉप्टरों में से एक ने इस साल मार्च में पहली बार उड़ान भरी थी। भारतीय सेना का मानना है कि उसके पास लड़ाकू हेलीकॉप्टरों का बड़ा होने से ड्रैगन को भारत से भिड़ने से पहले दो बार सोचना होगा। आमतौर पर भारतीय वायुसेना के पास ही लड़ाकू हेलीकॉप्टर हैं लेकिन अब भारतीय सेना ने अपनी हवाई क्षमता को और मजबूत करने का फैसला किया है। भारतीय सेना के एक वरिष्ठ अधिकारी के मुताबिक आला दर्जे के हेलीकॉप्टर पायलटों को इस प्रोजेक्ट पर काम के लिए नियुक्त किया जा चुका है। सेना के एक अधिकारी के मुताबिक, '114 एलसीएच के बेड़े में शामिल होने के बाद हम पूर्वी सरहद पर मिलने वाली चुनौतियों का सामना करने के लिए पूरी तरह तैयार हो जाएंगे। हमें पता है कि चीन सरहदी इलाकों में अपनी सेनाओं की मौजूदगी बढ़ा रहा है।' इन एलसीएच में एंटी-टैंक गाइडेड मिसाइल तैनात होंगी। भारतीय सेना ने चार नए डिविजन बनाने के अलावा उत्तराखंड और लद्दाख में दो स्वतंत्र आर्मर्ड ब्रिगेड तैनात करने की योजना बनाई है। हालांकि सुरक्षा मामलों पर कैबिनेट की समिति की ओर अभी इस प्रस्ताव को मंजूरी मिलना बाकी है। दूसरी तरफ, देश की पश्चिमी सरहद पर भी पूरी तरह शांति नहीं है। भारतीय सेना पाकिस्तान से लगती इस सीमा पर किसी तरह का जोखिम नहीं उठाना चाहती है। आए दिन लश्कर-ए-तैयबा के आतंकी गिरफ्तार होते हैं। पूछताछ के दौरान ये आतंकी कबूल करते हैं कि इन्हें पाकिस्तान में ही ट्रेनिंग मिली है। ऐसे में सेना ने पश्चिमी सेक्टर में हवा से हवा में मार करने वाली और टैंक रोधी मिसाइलें तैनात करने का फैसला किया है।



# गोपनीय ज्ञापन से मेरा कोई संबंध नहीं

**इस्लामाबाद।** अमेरिका में पाकिस्तान के राजदूत हुसैन हक्कानी अपने इस बयान पर डटे हुए हैं कि उनका पूर्व अमेरिकी सेना प्रमुख एडमिरल माइक मुलेन को भेजे गए विवादस्पद ज्ञापन से कोई लेना देना नहीं है, जिसके बारे में कहा जा रहा है कि यह सेना की बगावत की आशंका और उसे रोकने में अमेरिका की मदद पाने के मकसद से भेजा गया था। हक्कानी ने राष्ट्रपति आसिफ अली जरदारी के साथ राष्ट्रपति आवास में कल हुई दो अनौपचारिक बैठकों के दौरान अपनी स्थिति बता दी है। एक पाकिस्तानी अखबार ने राष्ट्रपति के करीबी सूत्रों के हवाले से यह खबर दी है। दोनों के बीच हुई इस मुलाकात के संबंध में कोई आधिकारिक बयान नहीं आया है। राष्ट्रपति के प्रवक्ता फरहतुल्ला बाबर ने कहा कि कल रविवार होने की वजह से किसी आधिकारिक बैठक

का कार्यक्रम नहीं था। ऐसी संभावना है कि हक्कानी आज राष्ट्रपति आवास में औपचारिक बैठक के दौरान अपनी स्थिति स्पष्ट करेंगे। इस बैठक में जरदारी, प्रधानमंत्री युसूफ रजा गिलानी, सेना प्रमुख जनरल अशाफाक परवेज कियानी तथा आईएसआई प्रमुख मेजर जनरल शुजा पाशा भाग लेंगे। मामले में एक नया मोड़ आ गया है जिसके अनुसार, अमेरिकी राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेम्स जॉस ने कहा है कि उन्होंने उस बिचौलिए की भूमिका अदा की जिसने एजाज के लिए ज्ञापन मुलेन के तक पहुंचाया। हालांकि जॉस ने कहा है कि ज्ञापन को मुलेन को भेजे जाने के समय वह न तो सरकारी पद पर थे और न ही किसी भी रूप में ओबामा प्रशासन से जुड़े हुए थे। जनवरी 29 से अक्टूबर 21 तक अमेरिकी राष्ट्रपति बराक ओबामा के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार रहे जॉस ने

कुछ पाकिस्तानी पत्रकारों को भेजे गए एक ईमेल में कहा था कि जब दस मई को मैंने संदेश एडमिरल मुलेन को भिजवाया तो उस समय मैं सरकार में नहीं था। एजाज ने इस बात की पुष्टि की है कि वह हाल ही में ज्ञापन से जुड़े सुबूत सौंपने के लिए लंदन में आईएसआई प्रमुख से मिले थे। इस बीच, हक्कानी ने कहा है कि वह एजाज के दावों को गलत साबित करने के लिए जांच का सामना करने के लिए तैयार हैं। हक्कानी का मानना है कि एजाज पाकिस्तान में संकट पैदा करने के लिए उन पर आरोप लगा रहे हैं। उन्होंने कहा कि सभी तकनीकी सुबूत जाली हैं और वह सुप्रीम कोर्ट के न्यायाधीश की अपील में होने वाली जांच का सामना करने के लिए तैयार हैं। एक पाक दैनिक ने हक्कानी के हवाले से कहा है कि जब वह ओसामा बिन लादेन के खिलाफ

हमले के बाद अमेरिका में पाकिस्तानी सेना का बचाव कर रहे थे तो उस समय एजाज ने आईएसआई को एक आतंकवादी संगठन घोषित कर दिया। हक्कानी ने कहा कि उनके परिवार ने सशस्त्र बलों में अपनी सेवाएं दी हैं और पाकिस्तान के हितों की रक्षा की है। उन्होंने कहा कि आरोपों की जांच होनी चाहिए। जांच इस मुद्दे की पृष्ठभूमि को साबित करेगी। हक्कानी ने कहा कि एजाज एक अमेरिकी नागरिक हैं। वह पाकिस्तान के हितों की रक्षा कैसे कर सकते हैं। मैं इस बात का फैंसला राष्ट्रपति और प्रधानमंत्री पर छोड़ता हूँ कि एक संदिग्ध व्यक्ति की कहानी कैसे सही हो सकती है। उन्होंने कहा कि मंसूर एजाज ने मीडिया में कई साक्षात्कार दिए जिससे यह समझ आ जाना चाहिए कि वह नागरिक और सैन्य प्रशासन के बीच भ्रम की स्थिति पैदा करने के साथ ही पाकिस्तान तथा अमेरिकी संबंधों में और तनाव पैदा करना चाहते हैं।



थाईलैंड की राजधानी बैंकाक के कुछ हिस्सों में बाढ़ का प्रकोप समाप्त हो गया है। शहर के मुख्य सड़क की सफाई करते स्वयंसेवक। बाढ़ से 6 से ज्यादा लोगों की मौत हो चुकी है।

## एजाज का गुप्त ज्ञापन मैंने मुलेन को दिया था

**इस्लामाबाद।** अमेरिका के पूर्व राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेम्स जॉस ने कहा है कि उन्होंने तत्कालीन सैन्य प्रमुख माइक मुलेन को वह गुप्त ज्ञापन सौंपा था जिसका मसौदा व्यवसायी मंसूर एजाज ने कथित रूप से पाकिस्तान सरकार की तरफ से तैयार किया था। जॉस ने पाकिस्तानी मीडिया के साथ बातचीत में इस बात की पुष्टि की कि उन्हें पाकिस्तानी-अमेरिकी व्यवसायी से ज्ञापन मिला था और उन्होंने इसे मई में मुलेन को सौंप दिया था। एजाज ने दावा किया है कि उन्होंने इस ज्ञापन का मसौदा अमेरिका में पाकिस्तान के राजदूत हुसैन हक्कानी के कहने पर तैयार किया था। हक्कानी ने इस आरोप को खारिज कर दिया है। हालांकि जॉस ने कहा कि जिस समय उन्होंने यह ज्ञापन सौंपा उस समय वह अमेरिकी सरकार के अधिकारी पद पर नहीं थे और न ही ओबामा प्रशासन से किसी भी तरह से जुड़े थे। जनवरी 29 से अक्टूबर 21 तक ओबामा के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार रहे जॉस ने कहा, जब मैंने यह संदेश 1 मई को एडमिरल मुलेन को सौंपा था उस

समय में सरकार का हिस्सा नहीं था। जॉस ने आगे कहा कि मध्यस्थ के रूप में अपनी भूमिका की उन्होंने चार दिन पहले ही द फार्नेशियल टाइम्स के साथ पुष्टि कर दी थी। एजाज ने पिछले महीने दावा किया था कि उन्होंने ओसामा बिन लादेन की मौत के बाद सैन्य तख्ता पलट की आशंका को रोकने के लिए मुलेन को एक ज्ञापन सौंपा था, तभी से इस मेमोरेण्डम विवाद के केंद्र में हक्कानी बने हुए हैं। हालांकि एजाज ने दावा किया है कि उन्होंने हक्कानी के निर्देश पर ज्ञापन का मसौदा तैयार किया था फिर भी राजदूत ने कहा है कि ज्ञापन का मसौदा तैयार करने या मुलेन को ज्ञापन सौंपे जाने में उनकी कोई भूमिका नहीं है। ज्ञापन की अपनी स्थिति स्पष्ट करने के लिए सरकार की ओर से वापस बुलाए जाने के बाद हक्कानी कल इस्लामाबाद आए। रवाना होने से पहले वाशिंगटन में हक्कानी ने कहा था कि वह पाकिस्तान की एक संसदीय समिति के समक्ष उपस्थित होंगे जिसके अध्यक्ष एक धार्मिक विद्वान और सांसद हैं। ऐसी खबरें

आ रही हैं कि पाकिस्तान की शक्तिशाली सेना, कमजोर असेैनिक सरकार पर हक्कानी को पद से हटाने के लिए दबाव डाल रही है।

## जरदारी मुश्किल में, पत्र की पुष्टि

**इस्लामाबाद।** अलकायदा सरगना ओसामा बिन लादेन की मौत के बाद सैन्य तख्तापलट की आशंका को लेकर पाकिस्तान के राष्ट्रपति आसिफ अली जरदारी द्वारा अपनी सेना के खिलाफ अमेरिकी मदद मांगने के मामले में नया मोड़ आ गया है। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जेम्स जॉस का कहना है कि उन्होंने ही तत्कालीन सैन्य प्रमुख माइक मुलेन को वह गोपनीय पत्र सौंपा था, जिसका मसौदा व्यवसायी मंसूर एजाज ने पाकिस्तान सरकार की तरफ से तैयार किया था। हालांकि हक्कानी ने इसका खंडन किया है। फिलहाल वे इस मामले पर सफाई देने के लिए इस्लामाबाद में हैं। जॉस ने कहा कि एजाज से मिले गुप्त पत्र को मैंने ही दस मई को मुलेन को सौंपा था। जनवरी, 29 से अक्टूबर, 21 तक ओबामा के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार रहे जॉस ने पाकिस्तानी मीडिया को भेजे ई-मेल में लिखा, यह पत्र जब मैंने मुलेन को सौंपा था उस समय मैं किसी सरकारी पद पर नहीं था। न ही ओबामा प्रशासन ने जुड़ा था। जॉस ने कहा कि मध्यस्थ के

मांग की थी कि सेना प्रमुख जनरल अशाफाक कियानी को तख्ता पलट करने से रोका जाए। एजाज का दावा है कि पाकिस्तान में अमेरिका के राजदूत हुसैन हक्कानी के कहने पर उसने जरदारी की तरफ से पूर्व अमेरिकी सेना प्रमुख माइक मुलेन को पत्र पहुंचाया था। हालांकि हक्कानी ने इसका खंडन किया है। फिलहाल वे इस मामले पर सफाई देने के लिए इस्लामाबाद में हैं। जॉस ने कहा कि एजाज से मिले गुप्त पत्र को मैंने ही दस मई को मुलेन को सौंपा था। जनवरी, 29 से अक्टूबर, 21 तक ओबामा के राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार रहे जॉस ने पाकिस्तानी मीडिया को भेजे ई-मेल में लिखा, यह पत्र जब मैंने मुलेन को सौंपा था उस समय मैं किसी सरकारी पद पर नहीं था। न ही ओबामा प्रशासन ने जुड़ा था। जॉस ने कहा कि मध्यस्थ के



टोक्यो में जापान-इराक औद्योगिक सहयोग सम्मेलन के दौरान इराकी प्रधानमंत्री नूरी अल-मलीकी। अल-मलीकी इस समय चार दिवसीय यात्रा पर जापान में हैं।

## तैयार होने में महिलाओं से ज्यादा समय लेते हैं पुरुष

**लंदन।** तैयार होने में ज्यादा समय लगाने के ताने सुन सुनकर तंग आ चुकी महिलाओं को यह अध्ययन खुश कर देने वाला है। इसके अनुसार पुरुषों को तैयार होने में महिलाओं से ज्यादा समय लगता है। इस अध्ययन से मालूम हुआ कि तैयार होने में दरअसल पुरुष महिलाओं से कहीं ज्यादा समय लगाते हैं। उन्हें नहाने धोने, शेव करने, बाल बनाने, कपड़े चुनने में औसतन हर रोज 81 मिनट लगते हैं, जबकि महिलाएं अपने इसी तरह के काम सिर्फ 75 मिनट में पूरे कर लेती हैं। शोधकर्ताओं का कहना है कि पुरुषों को नहाने में 23 मिनट लगते हैं, जबकि महिलाएं यहां काम 21 मिनट में कर लेती हैं। पुरुषों को शेव बनाने में 18 मिनट लगते हैं, जबकि महिलाएं अपने अनचाहे बाल सिर्फ

14 मिनट में हटा लेती हैं। पुरुषों को सौंदर्य प्रसाधन लगाने में महिलाओं से एक मिनट ज्यादा यानी 1 मिनट लगते हैं। खुद को बेहद तरीन दिखाने के फिफ्टमिनट पुरुष अपने कपड़ों के चुनाव में भी 13 मिनट लगाते हैं, जबकि महिलाएं इस काम को 1 ही मिनट में निपटा लेती हैं।

ब्रिटेन में इस अध्ययन से एक और रोचक तथ्य प्रकाश में आया। वहां एक औसत व्यक्ति अपने सौंदर्य प्रसाधन बैग में रखी सामग्री पर किए गए खर्च से नावाकिफ हैं। लोगों से इस बारे में पूछा गया कि उनके सौंदर्य प्रसाधन बैग में क्या सामग्री है और उन्होंने उसपर कितना धन खर्च किया है। जवाब के आधार पर इस खर्च का औसत 52.23 पाउंड आया, जबकि वास्तव में उनके प्रसाधन बैग

में इससे तीन गुना अधिक कीमत 156.69 पाउंड का सामान मिला। होटलों में अपने प्रसाधन बैग छोड़ देने वाले लोगों की संख्या में भी इजाफा हुआ है। 487 होटलों में पिछले 12 महीने में होटल कर्मचारियों ने 1 हजार प्रसाधन बैग को उनके मालिकान तक पहुंचाया। एक मामले में तो एक महिला अपना प्रसाधन बैग वापस पाकर इतनी खुश हो गई कि उसने उसे पहुंचाने वाले क्लियर ब्याग को एक सौ पाउंड ज्यादा दिए। महिला अपना बैग लंदन के एक होटल में भूल गई थी और उसमें एक हजार पाउंड से अधिक के सौंदर्य प्रसाधन थे।

**न्यूयॉर्क।** इराक और अफगानिस्तान से घर लौटने वाले सुरक्षा बलों पर अमेरिका में हमले की साजिश रचने वाले एक शख्स को गिरफ्तार कर लिया गया है। 27 साल का यह शख्स अल कायदा से सहानुभूति रखता है। अमेरिकी अधिकारियों ने बताया कि मैनहट्टन के जोस पिमेंटल को न्यूयॉर्क में गिरफ्तार किया गया है। इसके खिलाफ आतंकी गतिविधियों के मकसद से बम बनाने और बम रखने के आरोप लगे हैं। शहर के मेयर माइकल ब्लूमबर्ग ने प्रेस कॉन्फ्रेंस में कहा कि पिमेंटल को कथित तौर पर पाईप बम बनाने की जानकारी अल-कायदा के समर्थन करने वाली पत्रिका से मिली। इस पत्रिका का प्रकाशन कट्टर धार्मिक नेता अनवर-अल-अवाकी करते थे। अवाकी की सितंबर महीने में यमन में अमेरिकी ड्रोन हमले में मौत हो गई थी। मेयर का कहना था कि संदिग्ध ने जो विस्फोटक बनाया था उसी की नकल कर एक ऐसा ही विस्फोटक तैयार किया और वीडियोटेप में इसी बम से एक अज्ञात कार उड़ई गई है। अदालत में पेश किए गए दस्तावेजों के मुताबिक पिमेंटल पर साल 29 से ही निगरानी रखी जा रही थी और उस पर आतंकवादी गतिविधि से संबंधित तीन मामलों और अन्य दो मामलों में आरोप लगे थे।

## अल कायदा का हमदर्द युवक गिरफ्तार

**न्यूयॉर्क।** अमेरिका में अल कायदा के प्रति सहानुभूति रखने वाले 27 साल के एक युवक को गिरफ्तार किया गया है। उस पर अफगानिस्तान एवं इराक से स्वदेश लौट सैनिकों और पुलिस को निशाना बनाकर आतंकवादी हमलों की साजिश रचने का आरोप है। मैनहट्टन में वाशिंगटन हाइड्रस इलाके में रहने वाले जोस पिमेंटल पर आतंकवादी हमलों के लिए बम बनाने और एक बम रखने का भी आरोप है। उसे शनिवार को यहां के एक अपार्टमेंट से गिरफ्तार किया गया। न्यूयॉर्क के मेयर माइकल ब्लूमबर्ग ने डोमिनिकन रिपब्लिक के रहने वाले पिमेंटल की गिरफ्तारी की यहां घोषणा की। ब्लूमबर्ग ने बताया,

पिमेंटल को न्यूयॉर्क शहर के एक अपार्टमेंट से शनिवार को गिरफ्तार किया गया। वह अल कायदा का हमदर्द है, जो पुलिस, डाक प्रतिष्ठानों और विदेश से लौटे हमारे सुरक्षा बलों को निशाना बनाने की साजिश रच रहा था। वह पाइप बम का इस्तेमाल करने वाला था। उन्होंने कहा, यह संदिग्ध कथित तौर पर अकेले ही साजिश रच रहा था। वह इराक और अफगानिस्तान में अमेरिकी सैनिकों की मौजूदगी को लेकर नाज था और अल कायदा के यहां के एक अपार्टमेंट से गिरफ्तार किया गया। न्यूयॉर्क के मेयर माइकल ब्लूमबर्ग ने डोमिनिकन रिपब्लिक के रहने वाले पिमेंटल की गिरफ्तारी की यहां घोषणा की। ब्लूमबर्ग ने बताया,

करने वाला था, जिसके प्रति हमारे सुरक्षा अधिकारियों ने आगाह किया था। अमेरिकी सेना ने अल कायदा की क्षमता को ध्वस्त कर दिया है कि वह बड़े हमलों को अंजाम दे सके। पुलिस आयुक्त रे केली ने बताया, पिमेंटल डोमिनिकन रिपब्लिक मूल का बेरोजगार युवक है। वह अमेरिकी नागरिक है। उस पर 29 से ही नजर रखी जा रही थी। केली ने कहा कि पिमेंटल अपना नाम बदलना चाहता था। वह अपने दो कथित आदर्शों अल कायदा सरगना ओसामा बिन लादेन और इराक के पूर्व राष्ट्रपति सक्षम हुसैन के नामों को मिलाकर अपना नाम ओसामा हुसैन रखने पर विचार कर रहा था।



म्यांमार में फंड जुटाने के लिए आयोजित एक कार्यक्रम को संबोधित करती हुई म्यांमार की लोकतंत्र समर्थक नेता आंग सान सू की।

## नेपाल में संविधान सभा के कार्यकाल को लेकर खींचतान

**काठमांडो।** नेपाल के सांसद अपनी संविधान सभा का कार्यकाल और छह महीने के लिए बढ़ाने के विषय पर मतदान करने के लिए गुरुवार को बैठक करने वाले हैं। उधर, पूर्व प्रधानमंत्री एच सीपीएन-यूएमएल के नेता झालानाथ खनल चाहते हैं कि मौजूदा प्रधानमंत्री बाबुराम भट्टराई पहले इस्तीफा दें, ताकि एक आमराय सरकार के लिए मार्ग प्रशस्त हो सके।

तीन मुख्य सचेतकों ख्यूसीपीएन- माओवादी के देव प्रसाद गुरुंग, नेपाली कांग्रेस के लक्ष्मण घिमिरे और सीपीएन-यूएमएल के भीम आचार्य, की संविधान सभा के अध्यक्ष सुभाष नेमबांग के साथ हुई बैठक में बृहस्पतिवार को मतदान का कार्यक्रम रखने पर सहमति बनी। वहीं, दूसरी ओर देश की बड़ी राजनीतिक पार्टियां अभी तक यह फैसला नहीं कर पाई हैं कि संविधान सभा के कार्यकाल को बढ़ाने के सरकार के प्रस्ताव का समर्थन किया जाए या नहीं? गौरतलब है कि इसका कार्यकाल नवंबर के अंत में समाप्त हो रहा है। यूएमएल पार्टी के दलों ही प्रधानमंत्रियों ख्याधव कुमार नेपाल और झालानाथ खनल, को संविधान सभा के कार्यकाल में पूर्व में की गई बढ़ोतरी का मार्ग प्रशस्त करने के लिए अपने-अपने पदों से इस्तीफा

देना पड़ा था। वहीं, खनल ने पिछले हफ्ते पार्टी की स्थाई समिति की बैठक में एक ऐसा ही प्रस्ताव रखा था, जिसके जरिए संविधान सभा के कार्यकाल में बढ़ोतरी के सरकार के कदम का समर्थन करने के लिए माओवादी नेता बाबू राम भट्टराई से इस्तीफे की मांग की गई। उन्होंने कहा कि प्रधानमंत्री को एक आमराय सरकार का मार्ग प्रशस्त करने के लिए इस्तीफा दे देना चाहिए।

## अमेरिकी समझौते के विरोध में सड़कों पर अफगानी

काबुल। अफगानिस्तान में अमेरिकी सैनिकों के लंबे समय तक रुकने संबंधी एक समझौते के विरोध में 3, से अधिक अफगानी नागरिकों ने विरोध प्रदर्शन किया। अफगानिस्तान में शनिवार को समाप्त हुए एक सम्मेलन में अमेरिकी सैनिकों के ज्यादा समय तक यहां रहने को लेकर एक समझौते को 'लोया जिर्गा' ने मंजूरी दी थी। सम्मेलन में करीब 2, कबायली नेताओं ने हिस्सा लिया था। पूर्वी अफगानिस्तान के नांगरहार प्रांत की राजधानी में लोगों ने प्रदर्शन किया और अमेरिका ओर करजई सरकार के खिलाफ जमकर नारेबाजी की। वर्ष 214 के आखिर सभी देशों के सुरक्षाबल अफगानिस्तान की सुरक्षा की जिम्मेदारी अफगान सेना और पुलिस को सौंपकर लौट सकते हैं।

## वर्ष 213 तक शासन करेंगे मोंटी

**रोमा।** इटली के पूर्व प्रधानमंत्री सिल्वियो बलुस्कोनी का कहना है कि नए प्रधानमंत्री मारियो मोंटी ने नेतृत्व वाली नई सरकार साल 213 में अगले संसदीय चुनाव होने तक शासन करेगी। समाचारों के मुताबिक बलुस्कोनी ने रविवार को कहा कि संसदीय चुनावों में न तो मोंटी और

न ही उनके मंत्री उम्मीदवार होंगे। बलुस्कोनी ने शर्कारिएर डेला सेराश समाचार पत्र से कहा कि हमने उनसे नेतृत्व वाली नई सरकार साल 213 में अगले संसदीय चुनाव होने तक शासन करेगी। समाचारों के मुताबिक बलुस्कोनी ने रविवार को कहा कि संसदीय चुनावों में न तो मोंटी और

16 नवंबर को प्रधानमंत्री के रूप में नियुक्त किए गए थे। इससे पहले 75 वर्षीय बलुस्कोनी ने अपना इस्तीफा दे दिया था। इटली को 1.9 खरब यूरो के संघ से उबारने के लिए यूरोपीय संघ द्वारा सुझाए गए मितव्ययता के नए उपायों को संसद द्वारा मंजूरी दिए जाने के बाद

बलुस्कोनी ने इस्तीफा दे दिया था। बलुस्कोनी पीपल ऑफ फ्रीडम पार्टी के नेता हैं, इस पार्टी का संसद में सबसे ज्यादा प्रतिनिधित्व है। बलुस्कोनी ने कहा है कि यदि मोंटी उन्हें सहयोग दे रही पार्टियों के तय कार्यक्रम से अलग कदम उठाते हैं तो वह आगे नहीं बढ़ सकेगा।



## टीम का ध्यान नतीजे की जगह प्रदर्शन पर : लक्ष्मण

**मुंबई।** सीनियर बल्लेबाज वीवीएस लक्ष्मण ने कहा कि वे वेस्टइंडीज के खिलाफ मौजूदा टेस्ट सीरीज में 3<sup>></sup> की जीत दर्ज करने को लेकर उत्साहित हैं लेकिन टीम का ध्यान नतीजे के बारे में सोचने की जगह अपनी क्षमता के मुताबिक सर्वश्रेष्ठ खेल दिखाने पर ही रहेगा।

वेस्टइंडीज के खिलाफ मंगलवार से शुरू हो रहे तीसरे टेस्ट से पूर्व लक्ष्मण ने संवाददाताओं से कहा कि निश्चित तौर पर हम सीरीज 3<sup>></sup> से जीतना चाहते हैं। यह हमारा लक्ष्य है, लेकिन अपनी क्षमता के मुताबिक खेलना और कड़ी मेहनत करना काफी अहम है विशेषकर कोलकाता में दूसरी पारी में वेस्टइंडीज ने जिस तरह का खेल दिखाया उसके बाद।

उन्होंने कहा कि हमारा ध्यान प्रदर्शन पर रहेगा और अगर अंत में हम मैच जीत जाते हैं तो यह हमारे लिए शानदार रहेगा। वेस्टइंडीज ने नई दिल्ली में पहला टेस्ट पांच विकेट जबकि कोलकाता में दूसरा टेस्ट पारी और 15 रन से गंवा दिया था। लक्ष्मण ने कोलकाता में 176 रन की पारी खेली थी। क्यूरेटर सुधीर नाइक ने वानखेड़े स्टेडियम की पिच को जीवंत विकेट करार दिया है लेकिन 129 टेस्ट खेल चुके लक्ष्मण इस बात पर ध्यान नहीं दे रहे कि वेस्टइंडीज किस संयोजन के साथ मैदान पर उतरेगा।

## बीमार धौनी ने नहीं किया अभ्यास

**मुंबई।** भारतीय कप्तान महेंद्र सिंह धौनी ने तबीयत खराब होने के कारण वेस्टइंडीज के खिलाफ मंगलवार से शुरू हो रहे तीसरे और आखिरी टेस्ट से पहले अभ्यास नहीं किया लेकिन उनके कल खेलने की उम्मीद है। भारतीय टीम के अनुभवी बल्लेबाज वीवीएस लक्ष्मण ने मैच की पूर्व संध्या पर प्रेस कॉंफ्रेंस में पत्रकारों से कहा कि धौनी ने फिजियोथेरेपिस्ट ( दक्षिण अफ्रीका के इवान स्पीचली) को बताया कि उनकी तबीयत ठीक नहीं है और इसी वजह से उन्होंने अभ्यास नहीं किया। यह पूछने पर कि क्या धौनी कल खेलेंगे तो लक्ष्मण ने कहा कि फिजियो से पूछिये। टीम सुत्रों ने हालांकि बताया कि धौनी को डाक्टर की जरूरत नहीं पड़ी है और वह कल खेल सकते हैं। सुत्रों ने कहा कि उनसे पूछा गया था कि क्या डाक्टर को बुलाया जाए तो उन्होंने ना में जवाब दिया। उनकी पत्नी साक्षी यहां है। वह कल खेलेंगे। भारतीय टीम के पास दूसरा नियमित विकेटकीपर भी नहीं है हालांकि राहुल द्रविड़ वनडे क्रिकेट में विकेटकीपिंग करते रहे हैं।

## हंपी की बाजी ड़ा, यिफान से 2-3 से पिछड़ी

**तिराना ( अलबानिया )।** ग्रैंडमास्टर कोनेरू हंपी को महिला विश्व शतरंज चैंपियनशिप के पांचवें राउंड में गत चैंपियन यिफान होऊ के खिलाफ ड़ा से संतोष करना पड़ा। हंपी का यह चौथा ड़ा है।

दस गेम की इस चैंपियनशिप में एक हार और चार ड़ा से यह भारतीय यिफान से पूरे एक अंक से 2-3 से पिछड़ रही है। लेकिन हंपी को छठी बाजी में सफ़ द मोहरों से खेलने का फायदा मिलेगा और अगले पांच मैचों में तीन में उन्हें सफ़ द माहरों से खेलने का मौका मिलेगा। अगर दोनों बराबरी पर रहती हैं तो 2<sup>></sup> यूरो इनामी राशि की चैंपियनशिप के विजेता का निर्णय छोट्टी-छोट्टी बाजियों से किया जाएगा।

## आनंद ने क्रामनिक से खेला ड़ा

**मास्को।** विश्व चैंपियन विश्वनाथन आनंद ने ताल मेमोरियल शतरंज टूर्नामेंट के पांचवें दौर में रूस के व्लादिमीर क्रामनिक के साथ ड़ा खेला। लगातार पांचवें ड़ा के साथ आनंद साल के सबसे कड़ी प्रतिस्पर्धा वाले टूर्नामेंट में ढाई अंक जुटाकर संयुक्त पांचवें स्थान पर चल रहे हैं।

लगातार दूसरे दिन सभी मैच बराबरी पर छूटे। यूक्रेन के वैसिली इवानचुक ने दुनिया के नंबर एक खिलाड़ी नावॉ के मैग्स कार्लसन के साथ ड़ा खेला जबकि अमेरिका के हिकारू नाकंभापू ने आर्मेनिया के लेवोन अरोनियन को बराबरी पर रोका। रूस के सर्जेई कर्जाकिन और उनके हमवतन पीटर रिव्कडलर की बाजी भी बराबरी पर छूटी जबकि इस्राइल के बोरिस गलफेंड और रूस के इयान नेपोमनियाचत्की ने भी अंक बांटे। आरोनियन, कार्लसन, कर्जाकिन और नेपोमनियाचत्की तीन-तीन अंक जुटाकर शीर्ष पर चल रहे हैं जबकि आनंद, इवानचुक और स्विडलर इनसे आधा अंक पीछे संयुक्त पांचवें स्थान पर है।

## रियाज को पाक टीम में जगह नहीं

**लाहौर।** पाकिस्तानी चयनकर्ताओं ने बांग्लादेश के खिलाफ आगामी सीरीज के लिए बाएं हाथ के तेज गेंदबाज वहाब रियाज को टीम से बाहर कर दिया है। रियाज का नाम लंदन में इस महीने की शुरुआत में सशट फिफिसंग मामले की सुनवाई के दौरान आया था।

मोहम्मद इलियास की अध्यक्षता वाली चयन समिति ने श्रीलंका के खिलाफ खेलने वाली टेस्ट टीम में एक ही बदलाव किया है। रियाज की जगह 26 नवंबर से शुरू हो रही सीरीज में युवा तेज गेंदबाज मोहम्मद ताल्हा को जगह मिली है। वनडे टीम में भी कोई बदलाव नहीं किया गया है। विकेटकीपर कामरान अकमल फिर टीम में जगह बनाने में नाकाम रहे हैं। मिसबाह उल हक की कप्तानी बरकरार रखी गई है, जिन्होंने टीम को श्रीलंका पर टेस्ट और वनडे सीरीज में जीत दिलाई।

## राजविंदर कौर ने रचाई शादी

**कुरुक्षेत्र।** भारत की अंतरराष्ट्रीय हाकी खिलाड़ी राजविंदर कौर ने कुरुक्षेत्र से 25 किलोमीटर दूर शाहबाद में रविवार को चंडीगढ़ के इंजीनियर गुरविंदर सिंह से शादी कर ली। शाहबाद राजविंदर का गृहनगर है और गुरविंदर समीप के ही नंगला गांव का रहने वाला है और चंडीगढ़ में इंजीनियर के तौर पर काम करता है। राजविंदर की शादी में पूर्व महिला हाकी कोच बलदेव सिंह और एमके कौशिक, ओलंपियन संजीव डॉग, गुरदीप सिंह भुख्त्र, पूर्व महिला हाकी कप्तान संदीप कौर और अन्य अंतरराष्ट्रीय खिलाड़ी मेहमान के तौर पर पहुंचे।

## विश्व कप 215 के सीईओ बने हार्नडेन

**दुबई।** मेलबर्न राष्ट्रमंडल खेल 26 के पूर्व कार्यकारी जान हार्नडेन को सोमवार को विश्व कप क्रिकेट 215 की स्थानीय आयोजन समिति का सीईओ बनाया गया। आईसीसी ने एक बयान में कहा कि आईसीसी क्रिकेट विश्व कप 215 की स्थानीय आयोजन समिति के अध्यक्ष जेम्स स्ट्रॉंग ने घोषणा की कि जान हार्नडेन को टूर्नामेंट की स्थानीय आयोजन समिति का मुख्य कार्यकारी अधिकारी नियुक्त किया गया है। विश्व कप 215 का आयोजन आस्ट्रेलिया और न्यूजीलैंड करेंगे। हार्नडेन दक्षिण आस्ट्रेलिया क्रिकेट संघ के मुख्य कार्यकारी हैं। एडीलेड यूनिवर्सिटी से इंजीनियरिंग करने वाले हार्नडेन ने हावर्ड बिजनेस स्कूल से मैनेजमेंट की डिग्री ली थी। वह 27 में आर्डर आफ आस्ट्रेलिया के सदस्य रहे। फिलहाल वह आस्ट्रेलियाई प्रांप्री कारपोरेशन के उपाध्यक्ष हैं।

## अस्थाई तौर पर जहीर को मिल सकती है जगह

**मुंबई।** भारत के तेज गेंदबाजी आक्रमण के अगुवा जहीर खान को राष्ट्रीय क्रिकेट चयनकर्ता आस्ट्रेलियाई दौरै के लिए अस्थाई तौर पर टीम में जगह दे सकते हैं। चयनकर्ता 26 दिसंबर से शुरू हो रही चार टेस्ट मैचों की सीरीज की टीम का चयन करने के लिए 26 नवंबर को बैठक करेंगे।

# नतीजे नहीं प्रदर्शन पर रहता है टीम का ध्यान

**मुंबई।** पहले दो टेस्ट मैच वेस्टइंडीज को आसानी से मात दे चुकी टीम इंडिया के सीनियर बल्लेबाज वीवीएस लक्ष्मण का मानना है कि टीम का ध्यान मैच के नतीजे नहीं बल्कि प्रदर्शन पर रहता है। साथ ही लक्ष्मण ने भरोसा जताया है कि तेज गेंदबाज जहीर खान जल्द हींब फिट होकर टीम से जुड़ेंगे।

वेस्टइंडीज के खिलाफ मंगलवार से शुरू हो रहे तीसरे टेस्ट से पूर्व लक्ष्मण ने कहा कि निश्चित तौर पर हम सीरीज 3<sup>></sup> से जीतना चाहते हैं। यह हमारा लक्ष्य है। लेकिन अपनी क्षमता के मुताबिक खेलना और कड़ी मेहनत करना काफी अहम है विशेषकर कोलकाता में दूसरी पारी में वेस्टइंडीज ने जिस तरह का खेल दिखाया उसके बाद। उन्होंने कहा कि हमारे ध्यान प्रदर्शन पर रहेगा और अगर अंत में हम मैच जीत जाते हैं तो यह हमारे लिए शानदार रहेगा। वेस्टइंडीज ने नई दिल्ली में पहला टेस्ट पांच विकेट जबकि कोलकाता में दूसरा टेस्ट पारी और 15 रन से गंवा दिया था। लक्ष्मण ने कोलकाता में 176 रन की पारी खेली थी। लक्ष्मण ने कहा कि विकेट अच्छा लग रहा है लेकिन मैं विरोधियों का काफी आकलन नहीं करता। अगर हम अपनी क्षमता के मुताबिक खेलते हैं और रणनीति को सही अंजाम देते हैं तो मुझे पूरा भरोसा है कि नतीजा हमारे पक्ष में होगा।

हम इस बात पर ध्यान लगाना चाहते हैं कि हम अपने मजबूत पक्षों के मुताबिक किस तरह खेलते हैं। अगर हम ऐसा करते हैं तो हमें सफलता मिलेगी। मध्यक्रम के इस बल्लेबाज ने कहा कि पहले दो टेस्ट के नतीजे से वेस्टइंडीज टीम की क्षमता की असली तस्वीर साफ नहीं होती। उन्होंने कहा कि नतीजे जाहिर करते हैं कि वेस्टइंडीज ने अच्छा प्रदर्शन नहीं किया। लेकिन प्रत्येक सत्र में उनका प्रदर्शन काफी अच्छा रहा। अंत में हम 2<sup>></sup> से आगे चल रहे हैं लेकिन मुझे लगता है कि उनकी टीम काफी अच्छी है। लक्ष्मण ने वेस्टइंडीज के बल्लेबाज डेरेन ब्रावो की भी तारीफ की जिन्होंने कोलकाता में दूसरी पारी में शतक जड़ा था।

उन्होंने कहा कि आप देखिए पिछले मैच में जिस तरह ब्रावो खेला। किर्क एडवर्ड्स डोमीनिका ( पदार्पण मैच में शतक बनाया) में हमारे खिलाफ खेला, चंद्रपाल बेशक लंबे समय से वेस्टइंडीज का अहम खिलाड़ी है। यह दुर्भाग्यपूर्ण है कि लोग वेस्टइंडीज की इस टीम को अधिक तक्ज्जो नहीं दे रहे। लक्ष्मण ने कहा कि वह वानखेड़े स्टेडियम में शतक जड़ना चाहते हैं क्योंकि 15 साल के अंतरराष्ट्रीय करियर के दौरान वह इस मैदान पर कभी शतक नहीं बना पाए हैं।

भारत के तेज गेंदबाजी आक्रमण के अगुवा जहीर खान को कल टीम के साथ ट्रेनिंग करते हुए देखा गया और लक्ष्मण का मानना है कि इस सीनियर तेज गेंदबाज की वापसी के बाद उनका गेंदबाजी आक्रमण

# पंटर की बल्लेबाजी ने दिखाई कंगारुओं को उम्मीदें

**जोहांसबर्ग।** पिछली तरह पारियों में केवल 184 रन बनाने वाले पूर्व कप्तान रिकी पॉटिंग ने रविवार को नाबाद अर्धशतक जड़कर आस्ट्रेलिया की दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ दूसरे और अंतिम टेस्ट क्रिकेट मैच में उम्मीदें बनाए रखीं। आस्ट्रेलिया ने 31 रन के चुनौतीपूर्ण लक्ष्य का पीछा करते हुए 19 रन पर अपने दोनों सलामी बल्लेबाज गंवा दिए थे लेकिन इसके बाद युवा उस्मान ख्वाजा (65) और इस सीरीज में पहली बार दोहरे अंक में पहुंचे पॉटिंग (नाबाद 54) ने तीसरे विकेट के लिए 122 रन की साझेदारी करके चौथे दिन तक टीम का स्कोर तीन विकेट पर 142 रन पर पहुंचाया। खराब रोशनी के कारण चौथे दिन भी समय से पहले खेल समाप्त करना पड़ा। आस्ट्रेलिया को मैच जीतकर सीरीज बराबर करने के लिए अभी 168 रन की दरकार है। उसने अंतिम

## विदेशी टीमें अब भी हिचक रही पाक दौरै से

**कराची।** अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) के पूर्व अध्यक्ष एहसान मनि ने बताया कि विदेशी टीमें पाकिस्तान की सुरक्षा स्थिति के कारण अब भी देश का दौरा करने में हिचक रही हैं और यहां दोबारा अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट शुरू करने में और समय लगेगा। मनि ने कहा कि वह आईसीसी और अन्य बोर्डों से रिश्ते

सुधारने और पाकिस्तान में अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट दोबारा शुरू करने के

पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड के नए अध्यक्ष जामा क्खान के किसी भी प्रयास का समर्थन करेंगे लेकिन उन्हें नहीं लगता कि यह सब कुछ काफी जल्दी होने वाला है। आईसीसी के पूर्व अध्यक्ष ने कहा कितथ्य यह है कि पाकिस्तान में सुरक्षा स्थिति को लेकर

अधिक संतुलित हो जाएगा। सचिन तेंदुलकर अंतरराष्ट्रीय क्रिकेट में 1वें शतक से एक कदम दूर है और ऐसे समय में लक्ष्मण ने कहा कि यह स्टार बल्लेबाज किसी उपलब्धि के करीब हो या नहीं उनके जच्चे में कोई फर्क नहीं पड़ता। लक्ष्मण ने जहीर के बारे में कहा कि मुझे लगता है कि उसने शानदार प्रगति की है। मैं उसके फिजियो से बात कर रहा था जिसने कहा कि उसे एक सप्ताह से दस दिन का समय लगेगा। मुझे लगता है कि वह बहुत मेहनत कर रहा है। उन्होंने कहा कि उसने काफी वजन भी घटाया है। यह अच्छा संकेत है। वेस्टइंडीज के खिलाफ नहीं खेल रहे जहीर की आस्ट्रेलिया दौरै के लिए वापसी की संभावना है।

# क्लीन स्वीप के इरादे से उतरेगी टीम इंडिया

**मुंबई।** पहले दो टेस्ट में आसान जीत के बाद पहले ही सीरीज अपने नाम कर चुका भारत मंगलवार से वानखेड़े स्टेडियम में शुरू हो रहे तीसरे और अंतिम टेस्ट क्रिकेट मैच में वेस्टइंडीज के खिलाफ क्लीनस्वीप के इरादे से उतरेगा।

इस बीच सभी की नजरें एक बार फिर सचिन तेंदुलकर पर टिकी होंगी जो अंतरराष्ट्रीय शतकों का शतक पूरा करने से सिर्फ एक कदम दूर हैं। पहले दो टेस्ट में यह मौका गंवाने के बाद तेंदुलकर अपने घरेलू मैदान पर यह उपलब्धि हासिल करना

चाहेंगे।

नागपुर में दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ विश्वकप के दौरान 12 मार्च को 99वां शतक जड़ने के बाद से तेंदुलकर को इस उपलब्धि का इंतजार है। दूसरी तरफ अगर वेस्टइंडीज को अंतिम टेस्ट जीतकर पांच मैचों की एकदिवसीय सीरीज से पहले मनोबल बढ़ाना है तो उसे खेल के हर विभाग में अपने प्रदर्शन में सुधार करना होगा। मेहमान टीम के बल्लेबाजों ने कोलकाता में दूसरे टेस्ट में अपनी दूसरी पारी के दौरान अपनी क्षमता

अच्छी बढ़त हासिल कर पाया। यहां पर फिर से कमिन्स ने बाउंड्स पर फिल्डर को हैडिन के हाथों कैच कराया तथा अगली गेंद यार्कर करके मोर्न मोर्कल को बोल्ड किया। स्टेन ने पीटर सिडल और कमिन्स की गेंद पर छक्के जमाए। आखिर में कमिन्स ने ही उन्हें विकेट के पीछे कैच कराया। तब वह हालांकि दक्षिण अफ्रीका की बढ़त 3 रन के पार ले जा चुके थे।

## ओलंपिक स्वर्ण जीतने पर मिलेंगे दो करोड़ रुपये

**नई दिल्ली।** ओलंपिक

क्रालीफायर से पहले विश्व सीरीज

हाकी के आयोजन को लेकर

आलोचना झेल रहे निम्बस स्पोर्ट्स

और भारतीय हाकी महासंघ ने 212

लंदन ओलंपिक के लिए स्ट्राइव फोर

गोल्ड मुहिम की घोषणा की है

जिसके तहत ओलंपिक पदक जीतने

पर भारतीय टीम में शामिल सीरीज

के खिलाड़ियों को दो करोड़ रुपये

नकद पुरस्कार दिया जाएगा।

भारतीय टीम को 15 से 26

फरवरी तक दिल्ली में ओलंपिक

क्रालीफायर खेलने हैं जबकि विश्व

सीरीज हाकी 17 दिसंबर से 22

जनवरी तक खेली जानी है।

आयोजकों ने घोषणा की है कि

ओलंपिक क्रालीफायर के लिए

भारतीय टीम में जगह बनाने वाले

का नजारा पेश किया था और पहली

पारी में बेहद लचर प्रदर्शन के बावजूद

पारी की हार को लगभग टाल दिया

था। डेरेन ब्रावो (136) और मार्लन

सैमुअल्स (84) ने प्रज्ञान ओझा और

आर अश्विन की स्पिन जोड़ी के

खिलाफ जिस तरह की बल्लेबाजी क्रम

उससे मेहमान टीम का मनोबल बढ़ा

होगा।

एड्रियन बराथ और किर्क

एडवर्ड्स भी अर्धशतक जमाने में

सफल रहे थे जिससे वेस्टइंडीज को

अंतिम टेस्ट में बेहतर प्रदर्शन की

उम्मीद होगी। अनुभवी बल्लेबाज

शिवनरायण चंद्रपाल ने पिंडली की

चोट के कारण रविवार को अभ्यास

सत्र में हिस्सा नहीं लिया था। उनके

हालांकि मंगलवार के मैच में खेलने

की संभावना है।

चंद्रपाल टीम के अहम बल्लेबाज

हैं और भारतीय पिचों पर देर से शॉट

खेलने की उनकी क्षमता उन्हें और

अधिक महत्वपूर्ण बनाती है। इसके

गेंद पर छक्के जमाए। आखिर में

कमिन्स ने ही उन्हें विकेट के पीछे

कैच कराया। तब वह हालांकि दक्षिण

अफ्रीका की बढ़त 3 रन के पार

ले जा चुके थे।

गोल्ड कार्यक्रम की घोषणा की है।

भारतीय हाकी महासंघ के अध्यक्ष

आरके शेट्टी ने कहा कि लीग के

जरिए भारतीय खिलाड़ी ओलंपिक

जैसे आयोजनों के लिए बेहतर तैयारी

कर सकेंगे। उन्होंने कहा कि

ओलंपिक खेलों में सफलता राष्ट्रीय

गौरव का विषय है। विश्व सीरीज

हाकी के जरिए खिलाड़ी इसकी

बेहतर तैयारी कर सकेंगे।इससे पहले

हाकी इंडिया ने अपने सभी

खिलाड़ियों को सीरीज से दूर रहने

के लिए कहा है। भारतीय हाकी टीम

के मुख्य कोच माइकल नोब्स पहले

ही कह चुके हैं कि ओलंपिक

क्रालीफायर की तैयारी के लिए

शिविर को छोड़कर लीग में भाग

लेने वाले खिलाड़ियों के लिए उनकी

टीम में कोई जगह नहीं होगी।



मुंबई में प्रैक्टिस सेशन के दौरान नेट्स पर बल्लेबाजी का अभ्यास करते मास्टर ब्लास्टर सचिन तेंदुलकर।

47-47 रन की पारी भी खेल चुके हैं।

पेट में गड़बड़ी के कारण दूसरे टेस्ट से बाहर रहे रवि रामपाल पूरी तरह उबर गए हैं और चयन के लिए उपलब्ध रहेंगे। वेस्टइंडीज के गेंदबाजों को भारतीय बल्लेबाजी क्रम को समेटने में परेशानी का सामना करना पड़ा है लेकिन पिच क्यूरेटर सुधीर नाइक ने जीवंत पिच का वादा किया है जिससे मेहमान टीम के गेंदबाजों ने थोड़ी राहत की सांस ली होगी।

दूसरी तरफ मेजबान टीम काफी अच्छी स्थिति में दिख रही है लेकिन टीम को आत्ममुग्धता से बचना होगा। दिल्ली के पहले मैच में पहली पारी में बहुत गंवाने के बाद

कोलकाता में टीम इंडिया के बल्लेबाजों ने जानदार प्रदर्शन किया।

दिल्ली में पहले टेस्ट की दोनों पारियों में अर्धशतक जड़ने वाले सहवाग ने गौतम गंभीर के साथ मिलकर टीम को तेज शुरूआत दिलाई है जिससे राहुल द्रविड़, तेंदुलकर, वीवीएस लक्ष्मण और महेंद्र सिंह धौनी को बिना किसी दबाव के खेलने में मदद मिली।

गोल्ड कार्यक्रम की घोषणा की है।

भारतीय हाकी महासंघ के अध्यक्ष

आरके शेट्टी ने कहा कि लीग के

जरिए भारतीय खिलाड़ी ओलंपिक

जैसे आयोजनों के लिए बेहतर तैयारी

कर सकेंगे। उन्होंने कहा कि

ओलंपिक खेलों में सफलता राष्ट्रीय

गौरव का विषय है। विश्व सीरीज

हाकी के जरिए खिलाड़ी इसकी

बेहतर तैयारी कर सकेंगे।इससे पहले

हाकी इंडिया ने अपने सभी

खिलाड़ियों को सीरीज से दूर रहने

के लिए कहा है। भारतीय हाकी टीम

के मुख्य कोच माइकल नोब्स पहले

ही कह चुके हैं कि ओलंपिक

क्रालीफायर की तैयारी के लिए

शिविर को छोड़कर लीग में भाग

लेने वाले खिलाड़ियों के लिए उनकी

टीम में कोई जगह नहीं होगी।

## ओलंपिक स्वर्ण जीतने पर मिलेंगे दो करोड़ रुपये

**नई दिल्ली।** ओलंपिक

क्रालीफायर से पहले विश्व सीरीज

हाकी के आयोजन को लेकर

आलोचना झेल रहे निम्बस स्पोर्ट्स

और भारतीय हाकी महासंघ ने 212

लंदन ओलंपिक के लिए स्ट्राइव फोर

गोल्ड मुहिम की घोषणा की है

जिसके तहत ओलंपिक पदक जीतने

पर भारतीय टीम में शामिल सीरीज

के खिलाड़ियों को दो करोड़ रुपये

नकद पुरस्कार दिया जाएगा।

भारतीय टीम को 15 से 26

फरवरी तक दिल्ली में ओलंपिक

क्रालीफायर खेलने हैं जबकि विश्व

सीरीज हाकी 17 दिसंबर से 22

जनवरी तक खेली जानी है।

आयोजकों ने घोषणा की है कि

ओलंपिक क्रालीफायर के लिए

भारतीय टीम में जगह बनाने वाले

गोल्ड कार्यक्रम की घोषणा की है।

भारतीय हाकी महासंघ के अध्यक्ष

आरके शेट्टी ने कहा कि लीग के

जरिए भारतीय खिलाड़ी ओलंपिक

जैसे आयोजनों के लिए बेहतर तैयारी

कर सकेंगे। उन्होंने कहा कि

ओलंपिक खेलों में सफलता राष्ट्रीय

गौरव का विषय है। विश्व सीरीज

हाकी के जरिए खिलाड़ी इसकी

बेहतर तैयारी कर सकेंगे।इससे पहले